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Családvédelem
Szarni alán zajlott le g Csa­

ládvédelmi Aiap kislakásainak ava­
tási és átadási ünnepsége. Olyan al­
kalom volt ez. amelynek méltó kere­
tek között való megünneplésére u bá­
bot us idők nehézségei között <3 szük­
séges és hasznos volt.

Magas vendégek >s érkeztek váro­
sunkba erre az ünnepi alkalomra. Ká­
dár Levente és Bonczos Miklós állam­
titkárok személyében. Az ö megjele­
nésük is nem annyira a külső fényt 
emelte és jelezte, hanem az ünnepelt 
esemény lonlosságára, jelentőségére 
mutatott rá.

Mi is történt tulajdonképpen* Az 
Országos Nép- és Családvédelmi Alap 
támogatása révén tizenhat nagyvára­
di sokgyermekes magyar család 
egészséges, tiszta, tágas lakáshoz ju­
tott. Nem ingyen, hanem olyan elő­
nyös teltételekkel olyan hosszú tör­
lesztési tehetőséggel, hogy a legsze­
rényebb anyagi viszonyok melleit is 
elegei, tehetnek kötelezettségeiknek. 
A kislakásokat nem jótékonyság jut­
tatta nekik, nem valamilyen bőkezű 
jóttevő gazdag ajándéka volt hanem 
országos intézmény tervszerű, céltu­
datos támogató munkájának egyik 
részleteredménye. Röviden■ a közös­
ség gondoskodása támogatásra és 
segítségre szoruló tagjairól.

Ebben látjuk mi a szombat délutáni 
ünnepség nagy elvi jelentőségét. A 
Vágóhíd mellett felépült tizenhat kis­
lakásban az élet szociális meglátásá­
nak és értékelésének egészséges ter­
mészetes elve testesült meg.

Többször hallhattunk már ünnepé­
lyes alkalmakkor olyan kijelentése­
ket, hogy a magyar élet szociális sík­
ra való örvendetes eltolódása csak 
múló tünet, divatos korszellem-dik- 
tálta alkalmazkodás, amely azonnal 
meg fog szűnni, ha a „régi jó béke­
idő' liberális világának hajnala ismét 
reánk fog köszönteni. Sokan vannak 
még, akiknek fáradságos és bosszantó 
átfogni és meglátni az egész magyar 
életet úgy, amint az a szociális igaz­
ságok fényében kitárult minden tár­
gyilagos szemlélő előtt. Ezeknek a 

■ régi jó békeviláq" szemlélete azt a 
nagyon is szükreszabott világot jelen­
tette. amely az egyre jobban elhatal- 
masodö zsidóság árnyékában a lesze­
repelt gentry körökben kialakult. Tér-1 
mészetes, hogy olcsó és nevets^nes 
uralkodásuk színfalai közül nem lát­
ták azt a magyar életet, amelv a nép 
szeles rétegeiben felkarolásra, támo­
gatásra. irányításra várt. A liberaliz­
mus áldásait, a „szabdaságot" színpa­
di pózokkal szavalták, az egyén fel­
tétlen ingáiról ódákat zengtek, •"'e a 
nép milliónyi értékes egyénével a 
nép s/abad éleiének kibontakozásával 
nem törődtek, meri nem is tudtuk ró- 
tg és semmi érzékük sem volt hozzá 

Azóta hála Istennek, nagyot toráult 
0 világ. A magyar égbolt kitágul'. A 
magyar gondok megsokasodtak — de
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Újabb helységet adtak fel a bolsevisták 
a stalingrádi térségben

Rzsev szakaszán mélyen előrevitték a német arcvonalat. Egyre 
nagyobb erővel törnek a japánok Port Moresby felé

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Né 
met távirati Iroda katonai részről ér­
tesül, a rzsevi térségben a bolsevisták 
szombaton helyi jellegű, részben pán­
célosoktól támogatott támadásokat in. 
téztek német állások el.len. A német 
csapatok kemény harcokban elhárítot­
ták ezeket a támadásokat és tüzérségi 
tűzzel, valamint a légierő támogatásá­
val szétverték az ellenség készenléti 
állásait. E hadműveletek során az arc­
vonalat sok helyen mélyen előrevitték 
a bolsevisták rovására. Légitámadások 
«mrán a német egységek sok találatot 
■értek el megrakott és részben indulás, 
ra kész vonatszerelvényekre. Az Ilmen 
tolói délkeletre, a volhovi arcvonalon 
és a Ladoga tótól délre a szovjet tá­
madó hadműveletei helyi jellegű elő.

retör és ele re korlátozódtak. Ezeket az 
akciókat a német csapatok mindenütt 
visszaverték é<$ a bolsevistáknak min­
denütt súlyos veszteségeket oko.tak. A 
keleti harctér északi szakaszán szom­
baton 13 bolsevista repülőgépet lőttek 
le saját veszteség nélkül.

Az NST moszkvai jelentése szerint 
Moszkvába érkezett harctéri jelentések 
közük, hogy Sztálingrádtól nyugatra a 
szovjet csapatok a mindjobban fokozó, 
dó német nyomás következtében kény. 
telenek voltak egy újabb helységet fel. 
adni. A várostól délnyugatra német 
páncélos kötelékek és gyalogsági, csa.

tübb helyen áttörték a szovjet 
vonalakat és mélyen benyomultak a 
szovjet védelmi rendszerbe.

Igen eredményes volt az elmúlt hét 
az olasz haderő szempontjából

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
1 ávirali Iroda jelenti: Katonai hely 
közlése szerint brit bombázók hétfőre 
virradóra támadták Németország 
északnyugati partvidékét. A bombák 
egy kikötőváros lakott részeiben kárt 
okoztak. Az eddig beérkezett jelentések 
szerint 13 ellenséges bombazógépet le­
lőttek.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Nemet Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálat közlése szerint Helbert 
Lumsden tábornok, akit löviddel ez­
előtt neveztek ki a 30-ik hadtest pa.

rancsnokává, Egy, tómban megsebe­
sült.

Milánóból jelentik (B. T) Az olasz 
sajtó rámutat arra, hogy az elmúlt 
hét igen eredményes volt az olasz had­
erő szempontjából. A Földközi tenge­
ren az elmúlt, héten 66 ellenséges re­
pülőgépet lőttek le, ezenkívül az olasz 
tengeri erő 6 brit, illetve amerikai ten. 
geralattjáról, síilyésztett, el.

Amszerdamból jelentik: 'MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelent': A londoni 
rádió hétfő reggel a korai órákban je­
lentette, hogy angol tisztek átszervez, 
ték az abesszin hadsereget.

Összeült az Indiai törvényalkotó
gyűlés

Vichy bői jelentik. (MTI) Az OF1 je­
lenti: Uj Delhiben összeült az indiai 
törvényalkotó ülés. Az ülésezés egy hé­
tig tart.

Bombayból jelentik: (MTI) Az OKI 
jelenti’ Vasárnap Bombay város több 
negyedében tüntető felvonulásokat ren. 
deztek és ezeken elégették Chvrchill 
arcképét. A tüntető csoportokat a 
rendőrség szétoszlatta. A bengáliai 
Maipoorban 3000 ember megtámadott 
egy rizsmalmot. A rendőrség rálőtt, a 
tömegre, minek következtében 3 ember

életét vesztette és sok megsebesült. — 
Kalkuttában kövekkel dobálták meg a 
villamoskocsikat, felgyújtottak egy le­
véltárt és egy postaépületet

Harminc kilométene vannak a 
japánok Pori Moresby ől

Melbourne! jelentés szerint a japá­
nok egyre nagyobb erővel törnek Port 
Moresby felé és a legújabb jeleni esek 
szerint a várostól csak 30 kilométer- 
nyíre vannak. Az állandóan erősödő 
légitámadások miatt az ausztráliai ha.

lóságok megkezdték a város kiiritésót 
és több katonai egységet már be is ha. 
joztak.

Tokióból jeleneik: (MTI) A ftiefanl 
Iroda jelenti: A Nisi Nisi a ma'.áji és 
szúrnátrai újjáépítő munkáról hangoz­
tatja, hogy a kaujsukter-nel-és mar is 
eléri a háború előtti termeié« (ifi szá­
zalékát. A háború kitörése előtt ez a 
két terület egy millió ton>na kaucsukot 
termelt, vagyis a világtermelésnek 90 
százalékát.

Moszkva számára kémkedett 
a svéd királyi testörnárda 

két tartja.
Stockholmból jelentik: A svéd la­

pok feltűnő formában jelentik, hogy 
a svéd királyi testőrgárda két tagját 
SzovjetOroszország javára folytatott 
kémkedés miatt letartóztatták. Az 
egyik egy 22 éves diák, a másik egy 
25 éves újságíró. Mindkettőt katonai 
szolgálatra hívták he a királyi testőr­
gárdához.

Országzászlát avatott 
a bácskai Kata 

község
A Magyar Távirati Léda jelenti' 

Vasárnap avatták a bácskai Kula 
község országzászlóját. 4z ünnepsé­
gen Antal István dr miniszter beszé­
det mondott. Beszédében többek kö­
zölt ezeket mondotta:

— A magyar nemzet a szentvstváni 
államiság keretében teljesítette ezer 
éves hivatását, e gondolat jegyében 
fejlődött és vált Európa egyik legfon­
tosabb erőtényezőjévé. De nemcsak a 
magyar nép élt a szentistváni állam- 
eszme jegyében ezen :• földön, hanem 
a nem magyarajka népek is. melye­
ket az elpusztult magyarság helyér0 
idetelepítettek. A magvar állam aka­
rata. hogy béke, nyugalom és harmó­
nia legyen a bácskai fronton a népek 
között éppen úgy, — mint ahogy a 
'olgai fronton is testvéri szeretet van 
a magyar és német testvérek között.

4 miniszter beszedet a nagyszámn 
ünneplőközönség nagy tetszéssel fo­
gadta. A miniszter után Nngy Iván 
képviselő mondott beszédet,

csak látszólag, mert tulajdonképpen 
a tennivalókat tártuk fel és a tenni­
valók széles mezején indult meg a 
munka. A magyar élet ma az. egész 
magyar nemzet életét jelenti Ha o mi 
tájainkon közösségi gondolatról • be­
szélünk. akkor tulajdonképpen ezt 
értjük alatta. Mi nem gyártunk böl­

cseleti elméletekéi, hariem a 'enniva­
lókat fogalmazzuk meg. A liberaliz­
mus ,.szabadsáqvédöihek és egvéni- 
ségtéltninek" pedig azt üzenjük, hogy 
mi a magyar nép minden egyénére 
érvényesnek hisszük és tartjuk a sza­
badsáv gyakorlati következményeit 

4 nugyvaiadi csuládi házak á‘adá­

sa is ezt a meggyőződésünket erősí­
tette nicg. Nem múló tünet, nem di­
vatos korszellem kihatása a közösségi 
gondolat, hanem az élet törvényeinek 
felszabadítása kevesek önzése és ha­
talmaskodása alól. A szociális gondo­
lat végérvényesen helyet ioqlolt a 
magyar élet középpontjában.
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Apolló Filmszínházban Pesttel egyidőben legnagyobb sikerű magyar film
Éjfélre kiderül

Főszerepben: Bulla Bl ma, Slmor Erzsi, Rácz Vali, Csorlos fiy , Lohotay
Csak 16 éven felülieknek!

Belvárosi
Hétfőn utoljára:

Kadét szerelem
Megválasztotta uj vezetőségét a 

Bihar Egylet
Dr vitéz Hociányi János elnök és dr Borcsay Károly olelnök 
a turistaság nemzetnevelő munkáját hangoztatta közgyűlési

beszédében

Keddiői: Párbaj semmiért
Hunyady S. és Vaszary J. szellemes vigjátéka. 

Csortos, Somlay, Berky L., Pethes, Tompa, Misoga stb.

Nagyvárad. Saját tud. A Bihar Egy. 
let, a Magyar Turista Egyesület nagy­
váradi osztálya folyó év szeptember 
hó 13-án, vasárnap déli 12 órakor tar. 
tóttá rendes évi közgyűlését, a várme­
gyeháza tanácstermében.

A közgyűlésen megjelentek- dr Hlatky 
Endre főispán, dr vitéz Nadányi János 
alispán, a Bihar Egylet elnöke, Papp 
Lajos ügyvezető a 1 elnök, Kovács József 
főtitkár, az egyesület, tisztikara és szá­
mos vezetőségi tag.

Dr vitéz Nadányi János elnöki meg. 
nyitó beszédében meleghangon köszön­
tötte az egy begyült közgyűlés', majd 
lelkesítő szavakat intézett a kirándulá­
sokat rendező vezetőséghez és kérte 
őket, hogy 9. jövőben nagyobb lendü­
lettel vigyék az egyesület ügyeit, ren­
dezzenek minél több kirándulást a fe­
tal nemzedék bevonásával, mert me a 
turistaság nemcsak természetjárás, ha. 
nem egy kicsit honvédelem is.

Megemlítette, hogy bár szép Biharor- 
szágunk szebbik része, úgynevezett 
magas hegyeink, még nem kerültek 
vissza a Szent, Koronához, de rendü­
letlenül hosszuk, hogy a jövő évi köz 
gyűlésen már együtt ünnepelhetünk, 
F elhívta a túra-bizottság figyelmét, ar. 
ra, hogy nem kell lebecsülni £ most. 
rendelkezésünkre álló kiránduló he­
lyeinket., hanem azon kell dolgozni, 
hogy azt. minél többen megismerjék és 
megszeressék.

Dr Barcsay Károly vm főügyész ál­
éi nők, leik»? szavakkal hangoztatta, 
hogy mielőbb be kell vonni az általa 
megszervezett és létesített, -jó hírnevű 
cserkész csapat, fiait. a. turistaság moz­
galmáéba.

Dr Hlatky Endre főispán szinién 
részt kivin venni a. Bihar Egylet, tu­
rista mozgalmában Említette, hogy 
mivel nagyon kevesen ismerik Nagy­
szalonta városát és. annak történelmi 
nevezetességét, szikesen tart 3» egyesü­
let részére egy történelmi előadást 
Arany János városában. A főispán be. 
jelentését a közgyűlés a legnagyobb 
lelkesedéssel és örömmel fogadta..

A tisztikarban történt üresedések ér, 
a választmány egyharmadának meg­
választása volt 3. következő térnysoro. 
zatj pont A részben eltávozások, le­
mondások és elhalálozások folytán 
ujabh tisztikar megválasztása vált 
szükségessé.

Dr vitéz. Nadányi János elnök, a jp 
föl «bizottság javaslatára 3, közgyűlés 
egyhangú elfogadása után, a megüre­
sedett állások betöltés ara a következő 
uj tisztikart nyilvánította megválasz­
tottnak.

ügyvezető alel nők: Kovács József.
Főtitkár: Tóth Ferenc.
Titkárok: Gyenge István, Eve váltó

Béla.
Pénz tárnok: Bőd József.

Egyébként a régi tisztikar maradt az 
1941. évben is. Papp Lajost, az 1341-ben 
megválasztott ugyveztő a,l el nők rend­
kívül nagy elfoglaltsága miatt, egy­
hangúlag alelnökké választották 

A főtitkár jelentése, az 1941. évi szá­
madások előterjesztése, a számvzsgáló 
bizottság jelentése és az 1942. évi költ­
ségvetés tárgyalása, után, dr vitéz Na

Ä Hositi fiú esete Tóth Marival
Főszereplői: Szörényi, Jávor, Simor, Rajnai, Pethő Attila.
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dányi János elnök megköszönte a szí­
ves megjelentést és azzal búcsúzó:,t a 
vezetőségtől, hogy egy szívvel, egy lé­
lekkel dolgozzanak a turistaságon ke­
resztül a szebb és boldogabb magyar 
jövőért.. T. F.

IZLES-NEVELES
Ne tessék megijedni. Nem annak a 

jáakaratú olvasónak szól a cím., aki 
ezt a kis írást olvassa. Másnak sem. 
Csak azokkal szeretnék csevegni, 
kiknél hasonló gondolatokat érzek. .

A múlt héten is csevegtünk e lap 
hasábjain olyan valakivel, akivel 
ugyanazt gondoltuk. Hiábavaló volna 
ellenkező embereket meggyőzni. 
Ezeknek csak arra van szükségük, 
hogy lássák: más szempontok is van­
nak, mint az ő szem por ot jóik..

Szeptember közepén vagyunk. A jó 
nyári meleg is elhagyott, s az elsőié" 
títr-s -árt helyiségbe csalogatja az 
embereket Várad kulturális életével 
foglalkozó körök lassan éledni kezde­
nek Már egy-két előadást is tartot­
tak műkedvelők Eh meg fognak 

i Ezeknek a kulturális előadásoknak 
nyitányaként csevegjünk most róluk.

A fölszabadulás óta magyar levegőt 
nélkülözött egyesületeink és az újait 
n.n-y örömmel kezdtek kitárulni. Ért­
hető, hogy a megszállás éveiben né­
ma: : gr a kényszert tett- társadalmi 
egyesületek most ontották magukból 
n szót. Hála Istennek, a magunk por­
táján beszélhetünk, énekelhetünk, 
játszhatunk már nyugodtan és szaba­
don magyarul. Az első lépésen túl 
vagyunk, legyen szabad most már 
egy kis kritikai szellőt engedni társa­
dalmi egyesületeink nyilvános szerep­
lése felé.

Amikor a magyar színjátszás pró- 
boléppspket tett, akkor hangzottak el 
az első színművekről e. szavak: ..Sok 
haza-puffogtatás, érték semmi'1. Va­
lahogy nálunk is próhalépéseket ki 
serei meg a műkedvelő előadások so 
ra. Egy-két évig az ember jóakarat 
tol szemléli e lépéseket és nem szól 
Azután, jóakarattal fölhívja a figs el 
met néhánv javítható mozzanatra 
Egy város kulturális életének ke 
reszt metszetében föltétlenül szerepel 
nőit a társadalmi egyesületek is. ami 
kor nyilvánosság elé állnak. S figyel 
iiik ezeket, a megmozdulásokat, fáj­
laltuk. hogy nem mindig érik el azt a 
színvonalot, amit egy nyolcvanezer 
lakosú város fidirnlathntnn Ismétel­
nünk kell az előbb idézett szavakat;

„Sok haza-puffogtatás, érték bizony 
nem solC". Egy sikerilletlen színda­
rabot, verset sokszor azzal igyek­
szünk jóvátenni, hogy egy pár nem is 
eredeti, nem is új hazafias szólam ot 
szúrunk bele. Mi történik itt-1 T maj- 
donképen kijátszása a közönség bírá­
latának. A jó magyar érzésű közön­
ség a hazafias gondolatra tapsol és 
nem veszi észre, hogy < -által a si­
lány. de megtűzdelt művet tapsolta 
meg. 4 beszámolók természetesen 
azt Írják; nagy tetszést aratott a mű. 
Holott lehetne így is írni: a mühen 
hangoztatott hazafias gondolatokat a 
közönség nagy tetszéssel fogadta.

Hogy is mondotta egykor Vörös- 
marthy? „Szütökben legyen a haza s 
ha kimondani tessék, tetteitek zeng­
jék nagy diadalmi nevét!“ Mert mi 
jelent több értéket, magyarabb ma­
gyarságátt- ha a magunk kevésbé si­
került szavaival hangoztatjuk ma­
gyarságunkat, vagy ha örök magyar 
értékeknek szerény munkásaivá sze­
gődünk? Társadalmi és kulturális 
egyesületeink sok munkát végeznek 
és a nagy tömegeknek nemes szóra- 
köztatást akarnak nyújtani. Nem ak­
kor vég zik-e ezt a hivatásukat iga­
zán. ha nem helyi próbálkozók köze­
pes termékeit terjesztik, hanem a 
magyarság időtálló értékeit ismerte­
tik meg testvéreinkkel? Egy kis tájé­
kozódás a rendezők, vezetők részé 
rőt meg fogja hozni az eredményt: 
könnyen hozájuthatnak olyan mii 
vekhez amelyek kipróbált értéket 
képviselnek. Önmaguknak is. közön­
ségüknek is nagy és igazán kulturá­
lis szolgálatot tesznek vele. Csak azt 
az egyszerű elvet kell elismernünk: 
ne minden érték és nem mind'-n 
művel, amin egy pár hazafias jelszó 
van. Igazán magyarok akkor va­
gyunk. ha minden szavunk, megnyit 
rann I ás un I;, hűlt 11 rólis ni üködésün k 
tényleg kulturértéhet képvisel. Lehel 
az egyeszeni. lehet az könnyű és szó­
rakoztató. Ezek csak műfaj eltéré­
sek. De ne éljünk vissza legszentebb 
érzéseinkkel. Ne akasszuk őket érték­
telen müvekre a siker kierőszakolása 
céljából. Így tudjuk csak elérni azt,

amiről a héten beszélgettünk: nevel­
jük az ízlést. Mert. az kétségtelen, 
hogy közönségünk nevelésre szorul. 
Ha megértjük igényeit, alkalmazko­
dunk hozzá, de a. meglevőt egy fok­
kal javítani akarjuk, akkor teljesít­
jük kulturális hivatásunkat.

Az izlés-nevelésnek egyetlen esz­
köze: az egészséges kritika■ A kriti­
kának őszintének, nyíltnak kell len­
nie, de mindig vigyáznia kell, hogy ne 
követeljen elérhetetlent. Mindig csak 
a következő lépésre hívja fel a fi­
gyelmet. De jósága és megértése nem, 
halkulhat szolgai hallgatássá, vagy 
állandó dicséretté. Mert. akkor már 
csak hírverés és nem tárgyilagos bí­
rálat. A tárgyilagos bírálat is ritka 
holló nálunk. És mégis meg kell len­
nie. Társadalmi egyesületeink nyil­
vános szereplése elé, fogadják szere­
tettel ezeket az őszinte szavakat..

tyb

ülést tartott a megyei 
tevenlebizottság

(Levente Hírközpont, Nagyvárad)' 
Bihar vármegye levente bizottsága, hét­
főn délelőtt 10 órakor ülést tartott, & 
megyeháza, kistanács termében, vnéz 
dr Nadányi János alispán elnök lése 
mellett.

A bizottság, mely a megvei levente 
élet, vezetőiből állt, tárgyalta a. közgyű­
lés elé kerülő községenkinti hozzájáru­
lást. Mint ismeretes, minden község 
hozzájárulás címén megfelelő összeg­
gel köteles támogatni levente egyeeü. 
létéit e a kérdéses összeget, fedezetilég 
biztosítani. Minthogy azokban a pót- 
adóban elszámolt, hozzájárulást, eseten­
ként. teljes összegében kivetni nem le­
het., a községek megyei hozzájárulássá-1 
kerekítik ezt ki a kívánt, összegre

A levente bizottság valamennyi köz­
ség ügyét részléteiben letárgyalta 3 
a javaslat, a szerdai közgyűle. n nver 
végleges végrehajtási döntést.

Kedden délelőtt vármegyei 
törvényhatósági RisgyBlés
Nagyvárad. Saját tud. Bihar megy* 

törvényhatóságának kisgyűlóse kedden 
délelőtt 10 órakor tartja ülését a. var­
megyeházán a megyei fő Is: pán elnök, 
leiével.

Az ülés érdekességei közt az alisjain 
félévi jelentése áll.

A holnapi kis gyű lést a szerdai me­
gyei közgyűlés kiveti.

I
1
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Nagy karaváncsata folyik 
az Atlanti óceánon

Német tengeralattjárók elsülyesztettek 18 hajót 121 ezer 500 tonna- 
tarta ómmal. Stalingrád déli részébe benyomultak a németek

Rövid ideig tartó légiriadó volt az éjszaka az ország keleti
részén. Támadás nem történt

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az ország keleti részén va- 
sarnap e»e ellenséges repülőgépek közeledtére rövid ideig tartó
dlásSZneniVérté.aZ°n " °rSZ*9 ^égterületét semmiféle tárna-

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti a Führer főhadi­
szállásáról. A véderő főparancsnoksága 
közli: A Terek folytánál német csapa­
tok áttörtek több erődszerűen kiépített 
állast. Stalingrád előtt támadó csapata­
ink, noha az ellenséges ellenállás ma­
kacs volt, rohamai elfoglaltak sok ellen­
séges berendezést és tovább haladnak 
előre. A város peremén benyomultak a 
város déli részébe. Az ellenség teher­
mentesítő támadásait visszavertük. A 
légierő nagy kötelékei támogatták a 
harcoló csapatok küzdelmét és éjjel­
nappal támadták a várost. A bombázás 
kiterjedt tüzeket okozott.

Rzsev térségében az elenség ismét 
több helyen támadott. Valamennyi 
támadást az ellenségnek okozott sú­
lyos veszteség mellett visszavertünk. 
A volchovi arcvonalon nagyobb ro­
hamcsapat vállalkozásokkal sok el­
lenséges harciállást elpusztítottunk 
és megsemmisítettünk egy ellenséges 
zászlóaljat. A Ladoga-tótól délre és 
a Névánál az ellenséges támadások 
összeomlottak. 11 ellenséges páncé­
lost és 8 átkelő csónakot megsemmi­
sítettünk.

Német tengeralattjárók a Szent Lő- 
rincz folyam, a Kanadai partok előtt, 
az Atlanti óceánon és Afrika előtt 
ellenséges karavánokból kémény har­
cokban elsülyesztcttiink 18 hajót, 
összesen 121.500 tonnával. Ezenkívül 
egy hajót megtorpedóztunk. Jelenleg 
az Atlanti óceánon nagy karaván- 
csata folyik.

Stalinmrad eleste 
végzetes lenne a szö- 

vetséeesekre
Szófiából jelentik: (Stcfani.) Kedd­

től érvénybe lép Szófiában a teljes el­
sötétítés. (MTI.)

Stockholmból jelentik• (NTI.) A 
Svenska Dagbladed jelenti Londonból, 
hogy a Times moszkvai tudósítójának 
egy nagyon nyilthangu távirata Angliá­
ban nagy feltűnést keltett. A távirat 
hangsúlyozza. hogy Stalingrád elvesz­
tése katasztrofális következményekkel 
járná a szövetségesekre nézve, különö- 
seD ha a nyugati hatalmaknak nem si­
kerülne még ebben az évben partra- 
ez á 11 an i Európában.

Stockholm. (MTI). Az OKI jelenti: 
A vasárnap reggeli szovjet hadijelen­

tés beismerte, hogy a szovjet csapa­
tok elkeseredett harcok után kivo­
nultak egy helységből Slalingrádtó! 
nyugatra.

Helsinkiből jelentik: (Stcfani.) A 
Helsinki Snnomnt P étervár helyzetével 
kapcsolatban megállapítja, hogy az 
olasz gyorsnaszádok megjelenése a La- 
doga-tavon a bolsevisták utolsó közle­
kedési útvonalait is elvágta ezen a sza­
kaszon. (MTI.)

Róma. (MTI). A Stcfani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 839. közlemé­
nye: Az egyiptomi arcvonalon a szo­
kott felderítő tevékenység folyt. Né­
met vadászok légiharcokban lelőttek 
két gépet. Egy harmadik gépet a tob- 
ruki helyőrség légvédelme pusztított 
el. A 838. közleményben hiányzónak 
bejelentett repülőgépünk vonalain­
kon belül földreszállt. Légi kötelé­
keink éjjeli bombatámadást intéztek 
Micabba ellen. Raguzza környékén 
ellenséges repülőgépek géppuskával 
tüzeltek néhány falusi lakóházra, de 
semmiféle kárt nem okoztak. Egv 
asszony megsebesült.

Afrikában akarnak az 
angolok második arc­
vonalat teremteni (?)

Vichy. (MIT). Noha Madagaszkár 
szigetén a kormányhű francia csapa­
tok hősies ellenállást tanúsítanak, a 
támadókkal szemben Viehyben még 
nem áltatják magukat az egyenlőtlen 
küzdelem végkimenetele felől. Igen 
nagy az elkeseredés az angolszászok 
elein, akik hetek óta mind rendsze­
resebben támadják az anyaországot 
és gyarmatbirodalmat. A hangulat 
rendkívül feszült, mert a francia 
közvélemény felismerte, hogy az an­
gol-amerikai támadások a francia 
gyarmatbirodalom széthullaszitására 
irányulnak. Azok a hazug ürügyek, 
amelyekre az angol és amerikai jegy­
zékek hivatkoznak, Viehyben nagy 
felzúdulást keltettek. Illetékes fran­
cia körökben megállapítják, hogy 
Madagaszkár szigetén jelenleg cseu- 
pán két japán állampolgár van. Az 
egyik egy idős asszony, a másik egy 
békés kereskedő. Soha egyetlen japán 
katona nem telte lábát a szigetre.

A francia sajtó figyelmezteti a 
nemzetet, hogy Franciaország gyar­
matainak egész jövője és nagyhalai 
mi állása forog veszélyben az angol- 
amerikai magatartás miatt. A sajtó 
komolyan aggódik amiatt, hogy Ma­
dagaszkár után az angol-szászok ter­
vei Dakar és Cassablanca ellen irá­
nyulnak. Ez a véleménye a Nou- 
veaux Temps cimű lapnak, amely 
biztosra veszi, hogy a második arc­
vonalat Afrikában akarják megte­
remteni az angolszászok.

Vichyböl jelntik: (NTI.) A mada- 
gaszkári helyzetről jelentik, hogy a 
franciák kénytelenek voltak engedni 
a túlerőnek és Arnhaja várost az an­
golok megszállták. A francia csapa­
tok teljes rendben vonultak vissza. A 
további részeken lényeges változás 
nincsen. (MTI.)

Vichy. (MTI). Az OFI jelenti: Ma­
dagaszkár! közlés szerint Majunga ki­
kötőjének helyzete nem változott.

Léggömbzárat 
létesítenek India part jain

Amszterdamból jelentik: (NTI.) 
Lord Cihát field tengernagy egy ünne­
pélyen. amelyet a földközi- és jeges- 
tengeri karavánok katasztrófáiból 
szerencsésen megmenekült és rendcl- 
tetési kikötőiket elért szövetséges ha­
jók legénységének tiszteletére ren­
deztek, kijelentette, hogy eddig 16 
ezer brit tengerész halt meg Nagy-

MEGNYITOTTAM!
Nagyvárad legszebb férfiszövet üzletét, 2500 méter régi 
gyapjúszövet raktárral1 Nézze meg Ön is ' Nem fog csalódni1

Ifj. Iván János
szövet és bélésáru üzlete.

Kossuth La'os-utca 1 szám Sas palota

britanniáért. (MTI.;
Rangkokból jelentik: (NTI.) India 

partjának több pontján léggömbzárat 
létesítenek. Hasonló légiömbzárakat 
fognak felállítani India más kerüle­
teiben. hogy megakadályozzák az el­
lenség mély támadásait. A léggömb- 
zár kezelő személyzetét Londonból 
küldték Indiába, de a jövőben az in­
diai katonákat is kiképezik erre a 
szolgálatra. (MTI.)

Istanbul. (MTI). A Stefan! jelenti: 
A Rádió Mondán hírszolgálat kairói 
jelentése szerint újabb ellentétek me­
rültek fel az angol es amerikai pa­
rancsnokságok közt. Az angolok el­
lenőrzésük alá akarták helyezni az 
egyiptomi arcvonalon lévő repülőgép- 
rajokat. Az amerikai parancsnokok 
fenn akarták tartani cselekvési sza­
badságukat. Hosszas viták folytak ez­

zel kapcsolatban az angolszász ve* 
zérkarok közt. anélkül azonban, hogy 
azok eredményre vezettek volna. 
Szombaton az amerikai repülők meg­
tagadták az engedelmességet az an­
gol parancsnokság rendelkezéseivel 
szemben.

Az Egyesült Magyar 
Női Tábor küldöttsége 

Finnországban
Helsinkiből jelentik: (Finn TI.) Az 

Egyesült Magyar Női Tábor küldött­
sége vitéz Keresztes-Fischer Ferenc- 
né elnöknő vezetésével szombaton re­
pülőgépen Helsinkibe érkezett. A 
kölcsönös üdvözlések és bemutatko­
zások után Fanny Luukonnen asszony 
a magyar küldöttség valamennyi tag­
jának átnyújtotta a Lotta Svárd-ér- 
met. (MTI.)'

Helsinkiből jelentik: (MTI.) Vala­
mennyi finn lap bőven foglalkozik a 
magyarországi női szervezetek képvi­
selőinek megérkezésével, elsősorban 
vitéz Keresztes-Fischer Fcrencné sze­
mélyével. A lap rámutat arra, hogv 
a magyarországi női intézménynek 
rendkívül fontos szerepe van a test­
vér-nép szociális törekvésének elő­
mozdításában.

Halálos ítéletet hozott 
a budapesti törvényszék 
az elsötétítés alatt elkö­

vetett lopásért
ítélethirdetés után kegyelmi 

tanáccsá alakult át a b’róság
A budapesti főkapitányságon szom­

baton letartóztatták Rigó Ferenc kö­
vező mestert, akit az Aréna-ut 74. sz. 
szanatóriumban elsötétítés alatt betö­
résen tettenért a kapus. A főkapitány­
ságon részint Rigó vallomása, részint 
pedig különféle kinyomozott adatok 
alapján kiderült, hogy előzőén Szőke 
István MÁV lakatos angyalföldi föld­
szintes lakásában is betört, szintén 
az elsötétítés alatt és onnan 102 pen­
gőt és Szőke István egy öltözet ruhá­
ját vitte el. A pénzt is megtalálták 
nála.

Mint a MOT jelentő, a királyi 
ügyészség rögtönitélőbiróság összehí­
vását látta szükségesnek Rigó ügyé­
ben, minthogy tettét elsötétítés alatt 
követte el.

Dr Krajzen Miklós tanácselnök el- 
nöklésével vasárnap délelőtt 9 órakor 
ült össze a rögtönitélő bíróság fő­
tárgyalás iránt nagy édeklödés nyil­
vánult meg, különösen a nők részé­
ről. Már nyolc órakor tele volt a tár­
gyalási terem. A személyi adatok fel­
vétele után Rigó elmondotta, hogy 
felségétől különváltan él és büntetlen 
előéletű. Az elnök kérdésére, hogy 
bűnösnek érzi-e magát kijelentette, 
hogy nem, mert az elsötétítés ideje 
alatt lopott, szóval egyszerű lopást 
követett el.

A vádlott kihallgatása után a bíró­
ság a tanukat hallgatta ki, majd a tör­
vényszéki orvosszakértöket hallgat­
ták meg. Szabó Zoltán királyi ügyész 
mondott vádbeszédet. A védő szerint 
nem bizonyult be minden kétséget ki­
zárólag, hogy a lopást az elsötétítés 
ideje alatt követte cl a vádlott. Rigó 
Mihály az utolsó szó jogán irgalmat 
kért. Egyórás tanácskozás után hirde­
tett Ítéletet a rögtönitélőbiróság Rigó 
Mihályt bűnösnek találta a törvény­
szék rögtönitélöbirósága és ezért ha­
lába ítélte. A bíróság ezután negvel- 
mi tanáccsá alakult át-
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Kíméletlen harcét hirdetett Losonczy 
közellátási miniszter a zugforgalom

és feketepiac ellen
A küzdelemhez az egész magyar társadalom támogatását kéri

Szabadka. (MTI) Lossonczy lit­
ván m. kir. közel látásügyi miniszter a 
városháza közgyűlési termében sajtó- 
értekezletet tartott, amelyen megje­
lent a szabadkai, szegedi és pécsi saj 
tókamarai kerület számos újságírója- 
Megjelent Gáspár Jenő is, a kamara 
igazgató-főtitkára is.

Bodner József országgyűlési képvi­
selő, a Délvidéki Magyarság főszer­
kesztője üdvözölte a minisztert, aki 
hosszabb beszédben válaszolt.

— A háború. — mondotta — 
amelynek hatásait, egvre jobban érez­
zük, rámutat a közellátás fontossá­
gára. Ma megszűnt a különbség a 
front és a hátsó ország között Ma 
mindenki háborút visel Ma mindkét 
frontnak egyetlen kötelessége van, 
kitartani az arcvon álon A hátsó or­
szág lakossága, amely aktive nem 
vesz részt a küzdelemben, bizonyos 
honvédelmi kötelességet teljesít, ame­
lyeknek egvik legfontosabbja a köz­
ellátással kapcsolatos feladatok vég­
zése és teljesítése. A modern háború 
nem nélkülözheti fegyvertárából a 
gazdasági fegyverek hatékony válfa­
jait sem. Tudjuk, hogy a nemzetei 
az 1914—18-as háború során nem 
utolsó sorban a kózellát.ás terítette a 
földre. Én bízom abban, hogy sikeriil 
elérni célomat: nem sokat ígérni, de 
az adott szót becsületesen beváltani 
és ezzel hozzájárulni a bizalom meg­
teremtéséhez. Fegyelem és fegyelme­
zettség elengedhetetlen kelléke a jó 
közellátásnak. A fegyelem életbevá­
góan fontos elsősorban a feketeforga­
lom elleni harcban A hadszíntér 
sajnos, egyre inkább terjed. Szeret­
ném a közturlatba vinni, hogy nem­
csak az a hazaáruló, aki katonai tit­
kokat ad el az elenségnek Az áru 
lóknak a fajtája pénzért dolgozik, de 
életét kockáztatja A feketepiac szél­
hámosai életük kockáztatása nélkül 
akarnak a nemzet rovására meggaz­
dagodni. Nem tudom, hogy a két 
fajta közül melyik az e!vetemultebb. 
Aki hazaáruló, annak büntetésül ha­
lál jár. Utoljára figyelmeztetem azo­
kat, akik gyengítik az ország gazda­
sági és erkölcsi erejét, hogy rövid idő 
3‘S.tt érezni fogják az igazság sújtó 
öklét. Kormányom gondoskodni fog 
arról, hogy az árulóknak ezt. a faj­
táját kiirtsák. Ha az ország lakossá­
ga kellő időben megfogadta volna a 
hatóságok utasítását, lényegesen 
könnyebb volna a helyzet és sokkal 
könnyebb volna a meglévő javakkal 
gazdálkodni. Meggyőződésem, hoey a 
zugforgalam és a feketepiac elleni 
küzdelmünket fegyelemmel timogit- 
ni fogja az egész magyar társadalom.

A mindennapi kenyér 
biztosítva van, ha minden 

szem gabona oda jut, 
ahova futnia keli

A terméseredmények — folytatta a 
miniszter ezt bizonyítják, bogy n 
mindennapi kenyér biztosítva van ah• 
kor, ha minden szem gabona oda jut. 
ahova jutnia kell. Ma minden gazdá­
nak meg kell osztania saját kenyerét 
azzal, akinek nem termett. Míg régen 
a gazdák annyi gabonát tartalékoltak 
hogy az új termésig elég legyen a kész­
letük, addig ma ez a helyzet meeválto 
>:ott- Mindenki megkapja azt a gabona­

fejadagot, amely a háztartása részére 
elegendő, ami ezen felül vau, az a nem­
zet tulajdona. Aki ezeket a feleslege­
ket a forgalomból elvonja, az haza­
áruló. Erről a helyről is hangoztatni 
kívánom a termés beszolgáltatás köte­
lességét, mert beszolgáltatás nélkül. a 
mennyiségek ismeretének hiányában 
pontos, jövőbenéző készletgazdálkodást 
nem lehet folytatni. Amikor egy hónap­
pal ezelőtt, kénytelenek voltunk a zsír 
fejadag átmeneti csökkentésével zsíréi-

— nepruháiati akció kereté,u belül 
már , múlt esztendők során sok szöve­
tet, ruházati cikket és cipőt juttattunk 
az arra rászorultaknak A tapasztalatok 
alapján szükséges, hogy az idén is fenn­
tartsuk ezt az akciót. Rövidesen nagy­
arányú gazdasági munkásruházati ak­
ció indul meg, mely a szegénysorsu 
gazdasági cselédek és munkások gond­
jainak enyhítését célozza. Úgy érzem 
semmiféle, áldozat sem sok. ha aró] van 
szó, hogy a becsületesen dolgozó ma­
gyar mezőgazdasági és ipari munkások 
gondjait, kell enyhíteni. Nehéz időkben

♦<* <t »O »<►♦♦♦♦♦*>

Maróévás árhely. (MTI). Fényéé ün­
nepség keretében avatták fel Maróévá, 
sárhely őrezágzárzló.já,i

A felavatási ünnepségen meg.eient 
báró Banffv Dániel földmivel ésüeví 
miniszter is. a város országgyűlési 
képviselője A zájszjöavatásj ünnepség 
egybeesett a honvédség bevonulásának 
kétévéé évfordulójává.] Megjelent az 
ünnepségen Lnezédy-Joksmann Ödön! 
Kolozsvár város és Kolozsvár várme­
gye főispánja is. A íöldmiveiésügyi 
minisztert a város határában Mi ke 
László főispán és Májay Ferenc dr pol­
gármester fogadta. Az ünnepség fél 
12 órakor kezdődött. Antal Dezső mon­
dott beszédei a, SZEHE részérö1, majd 
a különböző keresztény hitfélekezetek 
lelkészei mondottak avatóbeszédet. A 
lelkészek beszédei után báró Bánfíy 
Dániel fölmivelésügyi miniszter mon­
dott avatóbeszédet, amelyben a többi 
közt. ezeket, mondotta:

— Kétéves évfordulója, van annak, 
amikor a magyar honvédség Horthy 
Miklós kórmányzó írunk par-nosza, 
vá.ra. ide bevonult és a magvar «álam

nmi birtokba vette azt a földe;, -mely 
mindig magyar volt és magyar marad 
örökké. A több, mint két évtized sú­
lyos bilincsei széttörtek akkor és meg­
szűnt a gazdasági cs kulturális e nyo­
más. Erdély magyarsága ismét fel. 
emelhette fejét, mert megnyílt előtte a 
-zabadság.

Magyarország katonai újjászületése 
bámulatos gyorsan megtörtént A nem. 
zeti összefogás lehetővé tette az eisza-

látásuuk nehézségeit megoldani ugyan­
akkor intézkedéseket tettünk , hogy a 
zeirellátáét új alapokra helyezzük. Min­
den remény meg van arra hogy ezen a 
téren is betartjuk az előre jelzett ha­
táridőket. Örömmel látom, hogy a szap- 
panellátás terén viszonylagosan enyhü­
lést várhatunk. A tapasztalat azt mu­
tatja. hogy a vidéK szappan szükséglet ét 
önellátási alajion akarja biztosítani. 
Ezért megszerveztük a körzeti szappan­
főzőket.

— fejeste, becsedét a ssiúísster, — imá­
dig megtaláltuk a kivezető utat. Gon- 
doljuük arra, hogy minden áldozat, 
minden neheze ág és nélkülözés nem 
lesz hiábavaló, írtért egyszer esik elkö­
vetkezik a szűkös esztendők után a hő- 
ség és jólét ideje is

A minszter beszéde után Gáspár Unó 
a Magyar Sajtókamara igazgató fótit, 
kára mondott köszönetét a miniszter­
nek a tájékoztatásért, majd a felszóla­
lások során részletkérdésekben kértek 
felvilágosításokat, amiket a miniszter 
meg is adott.

kitett Fél vidék egyrészéüek, Kárpátal­
ján a. k, Bácskának és Erdély északi ré­
szének visszatérését. Azóta nagy vál­
tozások következtek be Háború langólt 
fel keleti határainkon és, mi hátai ina« 
szövetségeseink oldalán elsők bek von. 
tűk ki a kardot A magyar fegyverek 
egyik győzelmet a. másik után aratják. 
Honvédetek hősiessége ismét kivívta 0 
világ ellené epését.

Ugyanakkor itt bann a: örezác-lpan 
megfeszített erővel folyik a munka. A 
hadbavonuitak helyeit, is nekünk kell 
dolgozni. Mi erdélyiek szívesen hozzuk 
meg az áldozatot, mert. jól tudjuk, hogy 
a magyar sors harc és munka és mind. 
kettőből ki kell venni '.eijes részünket.. 
A magyar lélek erejéből semmit sem 
vesztett a trianoni elesettség szomorú 
korszakában. Az állami eszme és ön­
tudat örszágzászlót, emelt, Budapesten, 
majd a többi városokban is. A magyar­
ság építő munkát, végzett, mindenkor 
és végez most. is. Itt ezer éven át ren­
det, tartottunk fénn és hivatva érezzük 
magunkat, arra, hogy méltóak együnk 
szövetségeseinkhez. A szövetséges né­
met. és olasz államok ve,zérei ismétel­
ten kifejezésre juttatták államalkotó 
képességeinket..

Fogadjuk meg, hogy ehhez a lobo. 
góhoz hűek maradunk még akkor is, 
ha verejtékbe kerül. Ezzel a szent fo­
gadalommal avatom fel Miuvsweár- 
hely városának országzászlaját, hogy I 
fenn magasan lobogjon egy boldog, 
nagy erős haza szabad földje felett.

A ricinus kacsozása
A m. kir. Közellátási Hivatal által 

1942. szeptember hó 5-én kiadott 
közellátási tájékoztató alapján tudo­
mására hozom az érdekelteknek, ho»y 
a kellő időben elvetett ricinus a? 
éréshez közeledik. A termés mennyi, 
séfjének és kifogástalan minőségének 
érdekében fontos, hogy a ricinus ka­
csozását a gazda a leggondosabban 
végezze ci. Elegendő a ricinust csak 
egyszer kacsozni, akkor, amikor már 
az első, esetleg a második virágzása 
fiirtök kifejlődtek. A kacsozásnái 
csupán a már fejlett és beérésre re­
ményt nyújtó fürtöket kell meghagy, 
ni. A hónaljhajtásokat el kell távolí­
tani, hogy ezáltal a már meglévő für­
tök teljes kifejlődését elősegítsük és 
lehetőleg minden aldalról napfényhez 
juttassuk. A termés egyenletes és 
gyors héricsé szempontjából végre­
hajtott kacsóza’s tehát rendkívül fon­
tos. mert ezáltal a termés mennyiseim 
is emelkedni fog.

Nagyvárad, 194? szeptember 9
Dr SOÓS ISTVÁN sk

polgármester.

Hüvelyes és olajos- 
ma svait bejelentési 

kötelezettsége
A m. kir. Közel látás ügyi Miniszter 

ur 109.900—1942. számú rendeleti alap­
ján felhívom a város kerskedőit., hogy 
akik bab, borsó, lencse, keserű csillag, 
fürtmag, lóbab hajdina, mák vagy ci­
rokmag forgalomba hozatalával fog. 
lalkozik ha a, felsorolt terményekből 2 
métermázsát, illetőleg mákból 1 méter- 
mázsát, meghaladó készlet van birto­
kában az egész készletét a Magyar 
Hüvelyes- és Olajmagkiviteli Egvesü, 
léshez (Budapest, V. Alkotmány u 27) 
a Budapesti Közlöny szeptember 10-1 
számában előirt, mintának megfehően 
bejelenteni.

A bejelentési kötelezettség az (1) be­
kezdésben felsorolt, terményekre vonat­
kozóan fennáll a je In rendelet, hatály­
ba lépésének napján meglévő, úgyszin­
tén a később megszerzett, készletek­
re is.

A jelen rendedet hatálybalépésének
napján meglévő kész,etek tekintetébe* 
a beejlentéét a jelén rende.et hatályba­
lépését, kővető 8 nap alatt kell meg. 
tenni; a később megszerzett készlete­
ket és az ezekben, valamint a jelen 
rendelet. hatálybalépésének napján 
meglévő készletekben bekövetkező 
minden változást havon kint, a hóna# 
5-ik napjáig kell bejelenteni

Ha a bejelentő készlet nem a beie. 
leütő tulajdona, a tulajdonos nevét a 
bejelentésben külön fel kell tüntetni.

A bejelentési kötelezettség alá eső 
készleteket a jelen rendelet hatályba­
lépésének napjától kezdve zár alá. he­
lyezettnek kell tekinteni és azokat fel. 
használni, illetőleg forgalombahrzni 
csak a közellátásügyj miniszter rendel­
kezései szerint, szabad.

A bejelentést elmulasztók a hivatko­
zott számú rendelet 3. paragrafusában 
felsorolt büntetésekkel bujtatnak

Nagyvárad, 1942. szeptember hó II.
Dr Soós István s. k.

polgármester.

SS magyar sors: harc és munka. 
Mindkettőből ki kell vennünk 

teljes részünket“
Bónffy földművelésügyi miniszter országzész!ó= 

avató beszéde Marosvásárhelyen
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átadták a Bonczos-telepi 
8 ikerházat a sokgyermekes 

családoknak
Felemelő ünnepség keretében történt meg 

a kulcsok átnyujtása
Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 

délután adták át az Országos Nép­
es Családvédelmi Alap támogatásával 
épített nyolc ikerházat annak a ti­
zenhat sokgyermekes családnak, ame­
lyeket a város népjóléti, hivatala 
gondos kiválogató munka után erre 
méltónak talált. A magyar közigaz­
gatásnak igen nagyjelentőségű meg­
valósítása ez, egy nagyszabású társa­
dalompolitikai akció első befejezett 
tény Nagyváradon s ehhez képest ta­
lán tulszerények voltak a keretek, 
amelyek között, a vágóhíd közelében 
épült uj telepen az átadási ünnepség 
lezajlott,

A belügyminiszteriu mrészéröl K<V 
dór Levente államtitkár jelent meg a 
szerény külsőségek mellett is felemelő 
ünnepségen, s részt vett vitéz Bon- 
ozos Miklós volt belügyi, jelenleg 
igazságügyi államtitkár is, aki an­
nakidején, midőn a szociális felügye­

lőség élén állott, különösen szivén vi­
selte ezt az akciót nagyváradi vonat­
kozásban is. A város részéről fltatky 
Endre főispán, Soós István polgár- 
mester és a törvényhatósági bizottság 
tagjai jelentek meg, a szociális fel­
ügyelőséget Némethy Ferenc felügye­
lő, a vármegyét vitéz Nadánvi János 
alispán képviselte s résztvetteK az 
ünnepségen a helyi hatóságok veze­
tői is.

Természetesen ott voltak a jutta­
tott családfők is. népes családjaikkal 
valamennyien ünneplő ruhájukba öl­
tözve, sok fiatal leány magyar ruhá­
ját vette fél, hogy emelje az ünne­
pély fényét és kifejezésre juttassa azt 
a hálát és örömöt, amely ezeket a 
szegénysorsu, de munkás, becsületes 
családokat eltölti abból az alkalom­
ból, hogy a magyar közigazgatás tisz­
tességes otthonhoz juttatja őket.

Dr Soós István polgármester beszéde
A városi tisztviselők énekkara a 

Hiszekegy eléneklésével vezette be 
az ünnepélyt, majd Soós polgármes­
ter a következő beszédet mondotta:

— Ezelőtt egy pár nappal, szep­
tember hó 6-án ünnepelte Nagyvárad 
thj. város közönsége, a mai időkhöz 
mért komolysággal és csendben Nagy­
várad visszatérésének második évfor­
dulóját, Megelevenedett előttünk az 
a gyonvoni nap, 1940 szeptember 6- 
ika, midőn 22 éves rabsás után le­
hullottak a trianoni bilincsek és 
Nagyvárad visszatérhetett a magyar 
Szent Korona kebelére.

— Azon a gyönyörűséges napon, 
midőn Kormányzó Urunk először vo­
nult be Szent. László városába, a ma- 
rvarsáe vezetői és az egész nagyvára­
di magyarság esküre emelt kézzel üt) 
népéivesen megfogadta, hogv a jövő­
ben egész életét, a Haza boldogulásá­
nak fogja szentelni, hogv egyetlen 
e-zent, magasztos cél lebeg előtte, a

magyar nemzet, érdeke.
— Az építőmunka megiridult. és a 

legelső szempont, amit a varos veze­
tősége maga elé tűzött ki, a szociális 
érdekek védelme volt.

— A szociális munka kezdetét vet 
te az inségmunkásoknak munka elle­
neben való kenyérhez juttatásával, 
folytatódott a Magyar Norma rend­
szer kiépítésével, amely a Magyar 
Norma alapból 568 munkaképtelen 
öreget állandóan segélyezünk és ebed 
akcióban részesítünk 800—900 olyan 
szegényt, aki arra rá van utalva, foly­
tatódott a napközi otthonok felállí­
tásával. amely kngii] kettő mar a leg­
szebb működésben van és a harmadik 
felépülve, rövidesen befelezve várja, 
hogy hivatásának átadassák, tovább­
folytatódott egy új népfürdő építésé­
vel. amely ezen az őszön megnyílik 
és a les erő teljesebben kicsúcsosodott 
a Nép és Családvédelmi Alan és a 
Közjóléti Szövetkezet működésében.

A Nép- és Családvédelmi Alap 
ceHiítMzesci

A Nép- és Családvédelmi Alap már 
az elmúlt esztendőben maga elé tűzte 
célul a sokgyermekes családok részé­
re családi házak építését és ezt a 
programot az 1942. január Vén meg­
alakult Közjóléti Szövetkezet tovább 
folytatja. Ennek a programnak az 
eredménye azon szociális akciók tö­
mege, amelyeket beindított a Nép 
és Családvédelmi Alap, s amely meg­
nyilvánul nemcsak a nép és rsaládvé­
delmi házak kiépítésében, hanem a 
különböző kisipari, kiskereskedői, 
háztat arozási kölcsönök juttatásában, 
továbbá a különféle állat juttatások­
ban, azután a munkaalkalmat szol­
gáltató cipőfeldolgozó fiizfeldolgo- 
zó, seprű fel dolgozó, kákafeldolgozó 
telepek létesítésében amelyek mind­
egyike egyegy eszköz a szegénv, 
nincstelen magyarság felsegélyezé­
sére.

— Amidőn magunk előtt látjuk az 
új szociális munka első látható ered 
menyét, a me Ív ma itt 16 lakásból 
álló 8 esc a Iá di házban és a biliarpiis*

pöki országúton mar felépült ér, *2 

év november havában szintén hasz­
nálatba vehető 40 lakásból álló 20 
családi házban nyilvánul meg, meg­
állapíthatjuk. hogy az új magvar köz­
igazgatás igyekezett megvalósítani 
minden háborús és anyagbeszerzési 
nehézség dacára azokat a célkitűzé­
seket, amelyek a visszacsatolás ide­
jében szemeiéit lebegtek.

Hálás kö.szönetemet kell kifejez­
zem a m kir- belügyminisztérium 
képviselőinek és ezek között elsősor­
ban Kádár Levente államtitkár úr­
nak és dr. Sass Elemér miniszteri 
osztályfőnöknek, valamint az Orszá­
gos Szociális Felügyelőségnek és el­
sősorban dr. Németi Ferenc szociá­
lis felügyelő úrnak, hogy jóindulatú 
támogató kézzel, szeretettel és türe­
lemmel állottak rendelkezésünkre és 
lehetővé tették, hogy Nagyvárad vá­
rosa az új magyar közigazgatás, a 
maga szociális problémáit részben 
megoldhatta. Különös bálával és sze­
retettel adózom a Szociális Felvigye-

Ruhái élettartamát meghosszabbítja
garantált száraz vegytisztitással a

VÉG H festőgyár
Bémer-tér 2. Liliom-u 13. Szent László-tér 12.mem

lőség volt vezetőjének, Bonczos Mik­
lós államtitkár úrnak, aki abban az 
időben az elén állott a Szociális Fel­
ügyelőségnek és aki Nagyvárad érde­
két, belátván ezen város különös ne­
hézségeit, szeretettel cs megértéssel 
karolta fel. De hálás köszönetemet 
kell kifejezzem Nagyvárai! város fő­
ispánjának. Hlatky Endre főispán úr 
Öméltóságának és Nagyvárad tör­
vényhatósági bizottságának i* azért a 
támogatásért, amelyet nyújtottak 
részben ezen terület ingyenes áten­
gedésével, részben egyéb vonalon.

amely nélkül a szociális problémák 
megvalósítása tekinteében nem jut­
hattunk volna előbbre. A végrehajtó 
munka tekintetében pedig elismerő 
semet kell kifejezzem mindenekelőtt 
Kovács Jolán szoociális előadónőnek, 
továbbá dr. Dalló Gyula városi ta­
nácsosnak, akik mint az új magyar 
szociális munka úttörői szerepelnek, 
s akik lelkes magyar érzéssel igye­
keztek itt is megvalósítani mindazt, 
amit. a trianoni Magyarországban lát­
ták és tapasztaltak.

118 ezer pengőbe került a S ikerház
A munka végrehajtása körül még 

elismerés re« ébóan szorgoskodtak 
Hankovits György, a Közjóléti Szö­
vetkezet igazgatója és Pikó János fő­
mérnök, valamint, a Közjóléti Szövet­
kezet, a mérnöki hivatal és a városi 
közüzemek tisztviselői.

Ami pedig az ÖNCSA házak építc 
sét illeti, legyen szabad bejelente 
nem, hogy ezen 16 lakás építési költ 
sége 118 246 P-be került és a vonat 
kozó összes felszerelésekkel, fáskam 
rákkal., disznóólakkal, takaréktüzhe 
Ivekkel, cserépkályhákkal, csatornák 
kai, vilianvfelszereléssel, utearendf 
zéssel az összes költségek 142.000 
P-t tettek ki. lay tehát egy darab 
családiház ezidőszerint, figyelembc- 
véve a háborús anyagbeszerzési és 
anvagemélkedési nehézségeket, 8.875 
P be fog kerülni. Az első nép és csa­
ládvédelmi házakat a következő épí­
tési vállalkozók építettek: Sutyák 
Mihály 4 ikerházat. Kovács Lajos 2 
ikerházat, Gábris Sándor é* Nagy 
Károly 1—1 ikerházát.

Ezenkívül a hiharpüspöki-úti tele­
pen a Nagyvárad városától megvásá­
rolt 14 kát. hold 8.06 négyszögöl te­
rületen 64 parcella haeíttatott ki, 
amelyre 20 ikerház, összesen 40 csa­
ládiba- épül. am elv munkálatok 1942 
június 15-én vették kezdetüket, ?
?mely munkálatok 850 000 P költ­
ség keretén épülnek fel.

Az itt jelenlevő családi házak jut­
tatását a Közjóléti Szövetkezet 1942. 
augusztus 5-én tartott igazgatósági 
ülésében eszközölte, és a jelentkezők 
gondos megvizsgálása után a követ­
kező sokgyermekes családok részére 
juttatta: 1. Elekes .Sándor alhadnagy
7 gyermekkel. 2- Horváth Sándor ko­
vácsmester 9 gyermekkel, 3. özv. 
Ottenherger Ferenrné piaci kenyér­
árus 10 gyermekkel, 4. Antal Sándor 
újságkihordó 6 gyermekkeli 5. Újlaki 
Sándor városi altiszt 9 gyermekkel. 
6. Pogány Pál cserepezősegéd 8 gyer­
mekkel, 7. Szabó István molnársegéd
8 gyermekkel, 8. Hisz Gusztáv pék­
munkás 8 gyermekkel. 9. Kalmár Jó­
zsef városi lit őr 7 gyermekkel, 10. 
Kalló Gvula héltisztító 7 gyermek­
kel. 11. Makray Sándor kisegítő szol­
ga 7 gyermekkel, 12. özv. Gyöu-

gyössy Józéeíné takarítónő 6 gyer­
mekkel, 13 Lázár Imre kerékgyártó 
7 gyermekkel, 14 Horváth Ferenc 
városi altiszt 5 gyermekkel, 15 Ba­
logh György cipészsegéd 5 gyermek­
kel, 16. Sallay Miklós tímár 4 gyer­
mekkel.

Most hozzátok fordulok kedves 
magyar testvéreim, akik a magyar 
állam jóindulatából az első családi 
ház juttatásban részesültetek-

Amidőn elfoglaljátok ezt a szép és 
egészséges Otthont, amely nektek em­
berhez méltó életet biztosít, hálás 
szívvel gondoljatok a magyar Hazára, 
amely felkarolja az c gyermekeinek 
sorsát és hóna alá nyúl a szegénynek, 
az elesettnek és az árva rászorultak­
nak. Hálája tok ezt meg a magyar ha­
zának azzal, hogy hűséges, becsüle­
tes, ragaszkodó állampolgárokat ne­
veltek. akik bármikor életüket és 
vérüket, készek áldozni a magyar 
Hasáért Ti, akik ezen a telepen fog­
tok lakni, segítsétek egymást, szeres­
sétek egymást, támoogassátok egy­
mást. hogy mint egy nagy családnak 
a tagjai, a jövőben megtaláljátok bol­
dogulásotokat.

Most pedig midőn ismételten 
örömmel üdvözlöm az itt megjelent 

I kedves vendégeinket, elsősorban Ká­
dár Levente államtitkár urat, a Szo­
ciális Felügyelőség vezetőiét és Bon­
csós Miklós államtitkár urat, az igaz­
ságügyi minisztérium államtitkárát, 
továbbá dr. Némethy Ferenc, szociá­
lis felügyelő urat, valamint a többi 
vendégeket és felkérem Kádár Le­
vente államtitkár urat, hogy a iuttat- 
takat helyezze birtokba, hálát adok a 
magyarok Istenének, hogy hozzásegí­
tett ezen szép és nemes nemzetmentö 
munkálat, egy rés zenek befejezéséhez 
és Isten segítő kegyelmét kérem az 
új magyar közigazgatásnak szociális 
téren kifejtendő jövőbeli munkássá­
gához.

Adja az Isten, hogy még sok ha­
sonló épületet emelhessünk, sok ma­
gvar családot tehessünk boldoggá és 
megelégedetté, hogy ezáltal a magyar 
Haza megerősőödjön, megizmosodjon 
és szembe tudjon szállni minden ve­
széllyel.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Kádár Levemde belügyi államtitkár
beszéde

Ezután Kádár Levente belügyi ál­
lamtitkár mondott beszédet:

— Kedves magyar testvéreim' Elő­
ször is azt a köszönetét, amit a pol­
gármester ur, szép beszédében ne­

künk juttatott, vissza kell hárítsam. 
Nem nekünk jár a köszönet, mi tar­
tozunk köszönettel és hálával nek­
tek, azért, hogy az elnyomatás 22 
esztendeje alatt megtartottátok ma-

6
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gvarságolnkai. 1'./ min ment küay- 
nycn, ál lám ló harcot jelentett, állan­
dó nehézségeket kellett leküzdeni, d 
a gonviseiés ógyhitszik. a magyar élet 
számára a harcot jelölte ki életfor­
máit!. Most is harcban állunk, nehéz 
és sorsdöntő küzdelemben. Ebbe a 
küzdelembe a legelső magyar ember 
éppen úgy elkiildii az ő fiát. hogy 
résztvegyen a nemzet védelmében- 
mint ahogyan tőletek is elvárja a 
haza, hogy helyt álljatok ebben a 
küzdelemben. A magyar életnek van 
egy kötelező szabálya, az. hogy akik 
elő! járnak, azoknak nemcsak annyit 
kell teljesíteni, mint akiket vezetnek 
hanem sokkal többet, hogy példát 
mutassanak előttük.

.4 most folyó háború azonban nem­
csak fegyveres háború, hanem gazt! 
sági és szociális háború is. A magyar 
államnak nemcsak az a célja, hogy 
polgárai megéljenek, hanem azt ki

társadalomnak és minden íi 
dozatra kész. hálás polgárai a ha zá­
rak

keresnek, 
berendez- 

s a vála- 
jó kíván a-

kislánvá

vánja, hogy a magyar fajta gyara­
podjék, vagyonosabb, gazdagabb le­
gyen, mert csak a gazrlag és erős 
nemzet az, amely eleget tud tenni kö­
telezettségeinek.

Amikor ezekbe a házakba belép­
tek. ne úgy tekintsétek azokat, mint­
ha adományt kapnátok. A magyar 
ember nem fogadhat el alamizsnát. 
Ti ezekért a házakért az ellenértéket 
meg fogjátok adni. Nem azért, hogy 
a Nép és Családvédelmi Alap vissza 
kapja a kölcsönadott összeget, hanem 
azért, hogy a visszafolyt pénzből to­
vább lehessen építeni. Amikor egy- 
egy pengőt visszafizettek, gondolja­
tok arra, hogy egy-egy magyar sors­
társatoknak teszitek lehetővé, hogy 
o is hajlékhoz jusson.

„Hsába gazdag egy nép,
ba üres a. bö cső“

Ez a háború a fajok harca is. Az a 
fa; marad fölül, amely családi éle­
tében tiszta. Istent szerető és követi 
Tsten parancsait, hogy szaporodjatok, 
mint a tenger fövénye. Hiába gazdag 
egy nép. ha üresek a bölcsők. Az 
elvan nép halálra van ítélve. Ha ti 
vállailátok a kötelességet, hogy a ha­
zának sok gyermeket adtatok és azo­
kat^ felnevelitek. akkor valóban hálá­
ra Köteleztétek a nemzetet. Tettétek 
ezt. mert híztatok abban, hogy ebben 
a hazában lesz feltámadás és boldo­
gulni fogtok, ha nem saját-személye­
tekben. akkor utódaitokban. Amikor 
beléptek ezekbe a hajlékokba, gon­
dol jatex azokra, akik megalapították 
ezt a mozgalmat, elsősorban Bon- 
tMS államtitkár urra. ennek a föld­
nek szülöttére, akii megálmodta ezt 
? Kyönvörii tervet és arra gondolt, 
hogv mennyi szép magvar fog szület­
ni ezekben a házakban. Adja Isten. 
!?"v, *'• akik -I' nőttük fel ezekben a 

hazakba-, -;V Nagy Magvarországon 
öljetek. ooldogan és békében és űgV 
emlékezhessetek meg a szülői s/er»- 
leiről.

Átveszik a kulcsokat
A beszéd elhangzása után Kádár 

Levente államtitkár egymásután ma- 
Pdioz hívta a juttatott családfőket és 
átadta nekik a lakáskulcsokat.

Elsőnek Elekes Sándor alhadnagy 
-epett az államtitkár asztala elé és a 
juttatott lakás kulcsának átvételeim- 
megköszönte a 16 család összesm lói 
fagja nevében azt a társadalmi gon 
uns kodást, amelyben a magvar köz 
igazgatás az Országos Nép és Család- 
' edelmi Alap utján részvítette őket 

degigérjiik. — mindotta többet, 
kozott — hogy ezekben a házakban 
magvaruj érző. magyarul imádkozó 
permek,-ket nm elünk, akik has/.,, o. 

gozo, becsületes tagja, lesznek a

Kádár Levente államtitkár minden 
kulcs átadásakor közvetlen szavakkal 
érdeklődött a lakáskulcsért jelentke­
ző családfő életkörülményei iránt 
Megkérdezte tőlük, hogy milyenek a 
munkát iszony aik. mennyit 
hogyan fogják új életüket 
ni a juttatott lakásokban 
szók meghallgatása után 
h it fejezte ki.

Lázár Imre kerékgyártó 
vak egy bájos szőke gyermekkel je­
nit meg az államtitkár előtt és enge- 
h’Iyt kért. hogy a leányka elmond­
jon egy versel, amelyet erre az alku- 
ómra tanult. Az. államtitkár báto­

rító szavaira a kis Rózsik;, csengő 
hangon, meghatottságtól könnyes 
zömmel szavalt el egy kis alkalmi 

költeményt, amelyet a jelenlevők 
mély meginclultságga! hallgattak vé-

A nyolc-ki len c-fizgyermcke,e csa­
ládfőkkel hosszasabban elbeszélgetett 
az államtitkár es különös melegséggel 
szorította meg kezüket. Mikor a hat- 
gyermekes Antal Sándor újságkihor­

dó az! felelte a hozzá intézett kér­
désre. hogy havonta csak 55 pengőt 
keres, általános volt a megdöbbenés- 
A polgármester azonban kijelentette, 
hogy az egész kisjö vedel miieknél is 
meg fogják találni a módját annak 
hogy a juttatottak, ha hosszabb idő 
alatt is. le tudják törleszteni a most 
birtokukban adott lakást.k értékét.

Kádár Levente államtitkár minden 
kulcs átadásakor a katolikusoknak 
feszületet, a protestánsoknak pedig 
egy-egy bibliai jelmondattal ellátott 
díszes táblácskát nyújtott át a cs 
hídfőknek annak jelképéül, hogy az 
új telepre bevonuló családok életé­
ben a keresztény szellemnek kell 
irányadónak lennie.

Az átadás aktusának befejeztével a 
'árosi tisztviselők énekkara eléne­
kelte a himnuszt s ezzel a felemelő
ünnepség véget ért.

Az. ünnepély után a vendégek meg­
tekintették a kislakások belső beren­
dezéseit s tanúi voltak a megható je­
leneteknek. midőn a népes családok 
elfoglalták új otthonaikat a Bonczos- 
telep házaiban, amelyet i volt belügyi 
államtitkár érdemeinek elismeréséül 
róla nevezték el.

Idei termésű besűrített mustot csak 
miniszteri engedéllyel lehet előállítani

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek. hogy a szeptember 4-én megje­
lent miniszteri rendelet értelmében 
az 1942. évi termésű mustból besűrí­
tett mustot csak a m. kir. Földmive- 
lésiigyi Miniszter Ur engedélyével 
szabad előállítani.

Termelők saját termésű mustjukat 
sa ját üzemeikben, saját termésű must

jaik és boraik feljavítására engedély 
nélkül is besűríthetik.

Az engedély iránti kérelmet az ille­
tékes szőlészeti és borászati kerület 
felügyelő utján kell előterjeszteni. 

Nagyvárad. 1912. szeptember 9.
Or SOÓS ISTVÁN sk.

őrzését is szolgáljak. Sportolók .,kom 
dició“-javítására szintén renkívül al­
kalmasak. De különöesn értékes szol- 
gálától fog tenni ez a remekül fe[, 
szerelt és elsőrangú szakorvos veze- 
tésc alatt álló intézet a háborús se­
besültek utókezelésében.

Miután Zander gépekkel felszerelt 
gyógyintézet kevés van az országban 
örülnünk kell annak, hogy ezzel a 
hézagpótló és szinte felmérhetetlenül 
értékes intézménnyel éppen városunk 
gazdagodott.

A Szilágyi Dező utca 12 szám alat­
ti intézet egyébként ma nyitotta mr» 
kapuját a gyógyulástkeresők előtt.

Az intézmény bemutatása után r|r 
Szidlak Ödön a megnyitóra nieglií- 
volt vendégeket \ illásreggelire látta 
vendégül a Mátyás-söröző éttrrmé- 
ben.

50 munkást és 10 kőművest 
keresnek a Déda-Szeretfalva 

közStii vasút építéséhez
Nagyvárad. Saját tud. A Déva—Sze.

polgármester.*> ---- |»wi^aiuifpiLI.

Gyégytornaintézet nyílt 
Nagyváradon

retfalva között épülő: vasútvonal mun­
kálataihoz 50 munkást és 10 kőművest 
keresnek. A jelentkező munkások a 
következő juttatást kapják:

Napi 80 deka kenyeret, heten kint 81 
deka szalonnát, 1 kg. lisztet, havon- 
ként 1 darab szappant, órabér 50 -75 
fillér. Fizetés minden hónap elsején.

A kőművesek juttatása:
Ugyanaz, mint a munkásoké, órabé. 

re azonban 1 pengő 20 fillér Napi 
munkaidő tiz óra.

A munkálatoknál eltöltött két hót 
után úgy a munkások, mint a kőmű­
vesek ingyen utazhatnak haza család­
jaikhoz.

Jelentkezni lehet az Állami Munka, 
közvetítő Hivatalban, Szilágyi Dezső- 
u. 28. szám alatt. Jelentkezési határ­
idő: szerda délután 5 óra.

Vasárnap mutatták be a korszerűen fe.szerelt rendelőket 
a sajtó képviselőinek és a várad! orvosi karnak

Rendelkezés 
a kenyérgabona 

vámőrléséről

Nagyvárad. Nagyvárad egészséi
ügyi intézményei a felszabadulás óta 
egyre inkább modernizálódnak, az 
épület falai I- őzé költöző új renddel 
és eredményes változásokkal párhu­
zamban a technikai felszerelések is 
hova-tovább tökéletesednek. A város 
kitűnő köz- cs magán egészségügyi in­
tézményei között is kiemelkedő s 
úgy orvosi, mint közegészségügyi 
szempontból rendkívüli jelentőséggel 
bír (I r Szed Iák Ödön Zander syósy- 
gimnasztikai intézete, melyet a ki- 
\álő ideggyógyász vasárnap délelőtt 
12 órakor mutatott he a nagyváradi 
orvosi karnak és a sajtó képviselői 
nek.

ör. Szedlák Ödön főorvos, mióta 
a nagyváradi elmekórház éléi- áll. a 
betegek egész sorának adta vissza 
egészségét s kartársainak megbecsül- 
lesén kívül betegeinek szeretetét és 
bizalmát is a legnagyobb mértékben 
I 'érdemelte. Meg az elborult elméjű 
betegek szem eben is öröm és inog­
ni ug\ ás \ illan fel. valahányszor dr 
‘■"'"diák feliérkönem es alakja fellő- 
'ok a kórtermekben, magánrendelő­
iét a l'önnvebb betegek egész sora 
keresi fi|.
t rdih-. "loktrotcraphiai orvosi

'"Üldözését kiegészítő hatalmas ren- 
• "Ininlo/et megnyitása iránt érthető 

- moll anyós érdeklődés nyilvánít1' 
V/ érdeklődők sorában ott \.,j- 

tak dr \ erzár István, a nagyváradi

í.ilami közkórház igazgató főorvosa, 
dr Szautér Béla egyetemi magántanár 
a közkórliáz belgyógyász főorvosa, 
dr Esete Emil a közkórliáz sebészfö- 
orvosa és nejé, <ir Bcö'hy Kon rád 
egyetemi rendkívüli tanár, törvény- 
széki orvosszakértő, dr Rosskopf Bé­
la. a nagyváradi tiidőszanatórium és 
tüdőgondozó igazgató főorvosa. dr. 
Deák István városi tisztiorvos, dr 
Krüger Viktor, dr Baán Árpái! törzs­
orvosok. dr Ludmány Sándor czreii- 
orvos, dr Schilling Árpád főorvos, dr 
Grüner Géza az OKI vezető orvosa, 
dr Csetényi Gyula, vitéz ,1 oó Ferenc, 
Bonvhay Kálmán gyógyszerész, Mű­
vesén Sándor a nagyváradi clmekór- 
báz tisztviselője és még számosán.

A jelenlevő orvosi szaktekintélyek 
■óiba megtekintették a bemutatásra 
kerülő gépeket s őszinte elismeréssel 
nyilatkoztak ezek felszereléséről és 
működéséről. E különböző villany- 
erőre mozduló, valamint önműködő 
gépek rendeltetése egyébként. hogy 
gyógyítsa elsősorban az emberi test 
bénulásait, de ezenkívül a különböző 
sérülések lilán visszamaradt mozgási 
akadályokat. merevségeket. hibás 
testtartást, a gyermekkor! fejlődés 
rendellenességeit s számos kezelhető 
fizikai fogyatkozást. Kitűnően bei ál­
nak ezcnkíi ül ezek a gépek az erőbe- 
b állapot fenntartása, megőrz-se. ia- 
'itása és fokozása céljaira, sőt höl­
gyeknél a test arányosságának meg-

A m. kir. Közellátási Hivatal által 
folyó évi szeptember hó 5-én kiadott 
közellátási tájékoztató alapján tudo­
mására hozom az érdekelteknek, 
hogy kenyérgabonát vámőrlésre át­
adni, illetőleg a malomnak átvenni 
csak a kenyérgabona jegy vámőrlési 
szelvényei ellenében szabad.

A vámőrlési díjat pénzzel kell meg* 
váltani. Az őrlésért felszámítható ilij 
a száraz, tisztított, gyommentes ke­
nyérgabona után 100 kg.-ként legfel­
jebb 3.30 pengő lehet, azonfelül kot 
százalék poriás számítható fel.

Az őrlési díjra vonatkozó rendelke­
zés cuspán a kenyérgabonára, tehát 
búzára, rozsra, kétszeresre vonatko­
zik. Takarmánygabona megdarálj,-iá- 
;rt járó díjazás nincs korlátozás ala 
'éve, így részért is végezheti a ma­
lom a darálást.

Náci várad. 19 12. szeptember 9.
Dr SOÓS ISTVÁN sk. 

polgármester.

7—-8 fillér a kenyér 
bérsütési dita

Értesítem a város közönséget, hogv 
a m. kir. Közellálásügyi Miniszter t'r 
módosított rendeleté alapján a ke­
nyér bérsütési diját kilogrammonként 
legfeljebb 7, illeti e 8 fillérben állapí­
totta meg.

Nagyvárad. 1912. szeptember 9,
Dr SODS ISTV4N sk.

polgármester.
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Hétfő. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni-

NAGYVARAD,
SÍHÁ6YÍ titZSÓ-UTCi 5 SZ41H. 

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Égé« évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 
po6ta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma; 72.301.
Kéziratokat nem adunk riesza.

Horthy István élete és halai» az 
olasz mozikiízönség előtt. Velencéből 
jelentik: (MTI) Szombaton ette Velen­
cében bemutatták Horthy István kor- 
ményz.Shelyettes életéröl es temetésé, 
ről készült magyar filmhíradót. Az 
olasz közönség mély meghatódotteág- 
gal szemlélte végig a filmet

WILKIE BAGDADBAN. Bagdad- 
bó| jelentik: (OFI.) Wilkie szomba­
ton ide érkezett. (MTI.)

A felszabadulás második évforduló­
ját ünnepelte Sepsiszentgyórgy, Sepsi. 
fzentgyörgyról jelentik: (MTI) Vasár 
nap ünnepedték második évfordulóját 
annak a, napnak, amelyen a honvédség 
elért. a. délkeleti határt és Zágon fe. 
lett, a Kárpátok ormán kitűzték a ma­
gyar lobogót. A templomokban hála­
adó istentiszteleteket tartóink és a sep­
siszentgyörgyi szabadságtéren lélek, 
emelő ünnepség keretében emlékeztek 
meg az évfordulóról.

Amerika külügyminiszterének újévi 
üdvözlete a zsidókhoz. Amszterdamból 
jelentik: (MTI) A Német Távirati Iro. 
da jelnti: A newyorkj rádió jelentése 
szerint az Egyesült Államok külügy­
minisztere, a zsidó újév alkalmiból le­
velet intézett a zsidókhoz és abban 
hangsúlyozta az amerikai nép együtt­
érzését

AB4VIT, PORZOL, ARZOPÁC, ve- j
tőmag csávazáshoz... TAKAR. < 
MANYM6SZ. FUTOR, PUKK. BIO- \ 
DIT.pót takarmány HANTOLT BOR- í 
fiő. Mezőgazdasági gépek, eezko- ,1 

zök, vadászfegyver, lőszer j 
MEZŐGAZDÁKNÁL, 

Nagyvárad, Mussolini-tár Ifi. stam. | 
Tel,; 10—50, TeL: 10-50. \

A NAGYVÁRADI TAKARÉKPÉNZ­
TÁR megkezdte a Pénzintézeti Köz­
pont megbízása alapján az I, és II. er- 
délyi hitelkeretben azon kedvezmé­
nyes kölcsön folyósítását, melyeket 
csak kerestény 50 holdnál nem na. 
gyobh földbirtoku mezőgazdák, 20»nál 
kevesebb munkást foglakoztató iparo­
sok. valamint baromnál nem több la. 
káros házak tulajdonosai legteíjebb 
tC.BOO penyo erejéig igényelhetnek. E 
kölcsönök 5 évi idótartarora ezidösze- 
rint 5.5ft/o évi kamat mellett, féléven­
ként megújítandó váltók leszámítolása 
utján kerülnek folyósításra. Közelebbi 
feltélelk » takarékpénztár helyiségé, 
ben tudhatók meg.

ARZÉNES LISZTTŐL MEGBETE- 
GEDETT HÁROM KISGYERMEK. 
Nyíregyházáról jelentik: (MTI.) fíor- 
1óth József gazéin három unokáját, 
életveszélyes mérgezési tünetekkel 
szállították a kozkórházba A mérge­
zést arzéné* liszt idézte elő. 

GYÜMÖLCSÖSÖK BEKERÍTÉSE a
nvulak kólmr állatok és a tolvajok el­
len igen fontos de ina nagyon költsé­
ges. M;f<éppti lehet a legolcsóbban meg- 
frlebi kerítést készíteni erről, valamint 
az őszi ültetés módjáról a konyhakerti 
növények vetésforgójáról, a kis ara 
szoló hernyó elleni védekezésről az al- 
maosztályozás módjáról a gyümölcs-, 
«/nlő. és zöldségtermesztés a baromfi 

n ehlenvészié-, idö-zerii trendéiről ir 
1 Magyar Gyiimóica legújabb szama.

Ünnepélyesen fogadták Dteppeben a 
hazabocsálotf hadifoglyokat. Párizsból 
lelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda, 
jelenti: Azok a Dieppe és környékére 
való francia hadifoglyok, akiket, a 
Führer rendeletére szaba "lonboceátol.- 
tak, szombaton visszaérkeztek hazájuk 
ba. Ünnepélyesen fogadták őket.

Korona Filmszínházban
AZÚR -EXPRESS lESr
Páger Antal, Tolnay Klári, S z e I e c z k y Zita, Básthy.

Az előadások pontosan 5, V* 8 és V« 10 órakor kezdődnek

ÉLETÉVEL FIZETETT A ZSIDö. 
CSEMPÉSZÉSÉRT. Bernbril jelentik: 
(OFI.) Szombatra virradó éjjel fran­
cia halászok titokban négy zsidót 
akartak átcsempészni Svájcba a Genfi 
tavon keresztül. A svájci határ köze­
lében egy svájci vámőr figyelmes lett 
a bárkára. Megállásra vonatkozó fel­
hívásának a bárka nem engedelmes­
kedett és az egyik halász le akarta 
ütni a vámőrt. A vámőr rálőtt és ha­
lálos sebet ejtett rajta. A négy zsidót
Lausanneba szállították. (MTI.)

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. Dr. 
Rácz András végrehajtató javára 107 
pengő követelése és jár. erejéig 1912 
évi szeptember hó 16. napján 14 óra­
kor Nagyváradon Lahner György-u. 
6., folvtalólag Szilágyi Dezső-u. 6. sz. 
alatt a nagvváradi kir. járásbiró«ág 
1012 évi R. 1399 sz. végzésével elren- 
delt végrehajtás során lefoglalt 209.3 
pengő beesértékü bútorok és gépek, 
ingóságok bíróilag elárvereztelek. 
Nagyvárad, 1942. augusztus 11. Ol­
vashatatlan aláirás. Kir. bir. végre­
hajtó.

Kit; bútor „°'ä mezeixít
Szahadsag-utea i2. es Szac.svav-utca 48. Hálók, korobináltszobak előszobák, Konyhák.

~~ Ifi

Á SZARVASI SZOBOR címmel ir 
vezetőcikket a Magyar Föld legújabb 
száma. A magyar falu képes heti­
lapja a gyümölcsösök kártevőiről, a 
méhek törzskönyvezéséről, a bibor- 
here termeléséről és a baromfite­
nyésztő mintaközségekről közöl érté­
kes szakcikkeket. Érdekes képekben 
számol be a kovásznál" pityóka vásár­
tól, és a gyergvói juhászairól. Elbe­
szélést, verset, más érdekes képeket, 
kisgazdák cikkeit, rendeleteket, pia­
ci és vásári árakat és sok más, ér­
deklődésre számottartó cikket és ké­
pet találunk benne.

Értesítés, A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület Ruházati és Textil Iparo­
sok szakcsoportja, értesíti tagjait, hogy 
a szeptember havi cérna, utalványok 
szeptember 16-tól a, szakosztály iroda­
helyiségében átvehetők Elnökség

NAGYVÁRAD FOGJA NAGYSZA­
LONTÁT VILLANYÁRAMMAL EL­
LÁTNI, Nagyarad. Saját tud. A vá­
rosi üzemek igazgatóságának hétfő 
délelőtt tartott, illésén a polgármester 
meghívására megjelent Hadady Imre, 
Szalonta város polgármestere, továb­
bá az ottani Kemény-féle konzerv­
gyár képviselője és a szalontai városi 
főmérnök. Megállapodást létesítettek 
a nagyváradi villamosmüvek által 
Szalon,tának nyújtandó áram tekinte­
tében- A felépítendő vezeték költsé­
gei 600 ezer pengőt tesznek ki. A két 
város polgármesterei együttes bead 
vánvban fogják kérni Hz illetékes mi­
nisztériumot. hogy e költség felét az 
állam viselje s ebben az esetben 
Nagyszalonta és Nagyvárad egyenlő 
arányban fedezné a költségek feleré­
szét. Nagyszalonta város egy millió 
kilowatt áramot igényelne, aminek 
szolgáltatása a nagyváradi villanyt«?, 
lepnek nem okoz nehézséget, külö­
nösen, ha az új gépi berendezések 
meglesznek.

Földszintes téglafalazatú, cseréppel 
fedett, parkettes

lakóéDtilet lebontására
visszanyert anyagok megvételére

ajánlatot kérek,
I Koiozevári-uti ásványolaj telep.

Telefon 10—35.

Dr Patzkó Elemér orsz, gyüL képvi­
selő szeptember 16.án, szerdán este 
részt veez az Erdélyi Párt nagyváradi­
réti körzetének szokásos heti választ­
mányi értekezletén. Beszámoló beszé­
det mond és panaszokat hallgat meg. 
Az Erdélyi Párt réti körzetének elnök, 
sége ezúton kéri a. választmány összes 
tagjait, va.iamint, azokat, akik bármi­
lyen üggyel akarnak a képviselő ur. 
hoz fordulni, hogy szerdán este negyed 
9 órakor a, párt körzeti helyiségében, 
az Európa, étteremben (Horthy Miklós­
át) teljes számmal jelenjenek meg.

Ebergényi Gyula dr foispóm titkár 
szabadságon, Nagyvárad. Saját, óid 
Ebergényi Gyula dr, a városi főispán 
titkára, a, mai nappal két heti szabad­
ságra ment,. Tá.vollét.ében dr Csapó 
Ferenc aljegyző, polgámerst.eri titkár 
helyettesíti őt, míg a. polgármesteri tit­
kári teendőket Csajtó Ferenc helyett 
Setényi Vilmos, irodaigazgató látja. el.

GYŰJTÉS A HONVÉDEKNEK! 
Nagyvárad, Saját tud- A nagyváradi 
Hajdíszmű és Fésiigyár munkásai 
honvédeink téli ruhaakcicjára havon­
ként visszatérő gyűjtést határoztak 
el. A munkásság vezetői a szeptem­
beri gyűjtés eredményeképpen 11B 
pengő 10 fillért juttattak el a Nem 
zeti Munka Központon keresztül az 
országos gyűjtőközponthoz.

A polgármester nyomatékos felhívást 
intéz a lakossághoz légoltalmi köteles, 
séflet teljesítésére. Nagyvárad. Saját 
tud A polgármester hétfőn reggel 8 
órakor légoltalmi értekezletet tartott 
az illetékes tényezőkkel, amelyen meg­
beszélték a város légvédelme és légol. 
talma érdekében szükséges tennivaló­
kat. Rövidesén újabb felhívás fog meg­
jelenni a lapokban, amelyben ponto­
san előírják a. közönségnek légiriadó 
esetén teljesítendő kötelességeit, akkor 
is ha áll óvóhely rendelkezésére, s ak. 
kor is, ha nem. A polgármester nyo­
matékosan felhívja a lakosságot, hogy 
minden polgár teljesítse kötelességét, 
mert aki nem érti meg, hogy a város 
lakosságának személyi és vagyonbiz­
tonságát csak Így lehet megvédeni, az­
zal szemben a törvény kíméletlen szi­
gorával járnák el.

Eltemették a legutóbbi szovjet 
bomeózóst 2 hoiólos áldozatót

Vasárnap délután temették el álta­
lános részvét mellett a rákoskeresz­
túri temetőben és ugyanabban az idő­
ben a farkasréti temetőben a szerdai 
szovjet légitámadás két halálos áldo­
zatát, Presszer Imre 20 éves fővárosi 
tisztviselőt és László János nyugal­
mazott főtörzsőrmestert. Nagy gyá­
szolóközönség kisérts őket utolsó út­
jukra. A légitámadás sebesültjei, aki­
ket a mentők még szerdán éjjel kü­
lönböző kórházakban helyeztek el, 
többé-kevé/sbbé jobban vaunak már.

Midas® - s&e$fü nétbuA
Csipkés menyasszonyi ruhában, 

fátyollal. mir tv szói sszel a fején, 
nagy, hófehér rózsa- és szegfű-cso­
korral a kezében, elfogódottan, 
kedves mosollyal, tündöklő fiatal­
ságának bájával arcán, iil a 
menyasszony az anyakönyvi hiva­
tal házasságkötési termében, az 
anyakönyvvezető íróasztala előtt, n 
kényelmes kék, bársony fotelben. 
Mellette azonban, a vőlegény he­
lyén őszbecsavar odott férfi, az 
egyik tanú foglal helyet. Mert a 
vőlegény nincs jelen. Kint horcol 
valahol Oroszországban, s házas­
ságkötési akaratát csak egy nyilat­
kozat bizonyítja, ami ott van az 
asztalon, a rengeteg akta között. 
Távházasságkötés készül, a máso­
dik nagyváradon, az erről szóló 
rendelet megjelenése óla.

A terem násznéppel van tele A 
menyasszony mögött csinos nyo- 
szolyólányok sora ül, mögöttük a 
két. örömanya, s balfelöl az oldal- 
ülésen az apa-társak, derék nagy­
váradi polgáremberek.

Várják az anyakönyvvezetőt. A 
menyasszony érdeklődik a díszes 
Íróasztalnál foglalatoskodó hivatal­
noktól, hogy a vőlegény hogyan és 
mikor fog tudomást szerezni a há­
zasságkötésről?

— Majd elküldjük neki az ira­
tokat, — kapja a választ.. — De a 
posta lassan jár, addig is a rádió 
utján közölheti vele, hogy férj lett 
szeptember 14 én délelőtt 11 óra­
kor . . .

A kis menyasszony előtt hihetet­
lennek tűnik fel ez az egész dolog. 
Csakugyan igazi házasságkötés ez?

— Persze, hogy igazi ... A vő­
legénynek itt van a nyilatkozató, 
s most. már csak az van hátra, 
hogy ön kimondja az igent, s ak­
kor óban a percben asszony lesz.

Pontban 1 / órakor megjelenik 
a. teremben az anyakönyvvezető 
helyettese. Fluck Ferenc tanács­
nok. Felveszi a széles nemzeti szí­
nű szalagot, aztán felolvassa a há­
zasságkötési jegyzőkönyvet. A vő­
legény i,fj. Lehi Károly tartalékos 
honvéd, aki a harctéren teljesít 
szolgálatot, a menyasszony Vajda 
Zsuzsanna. . .

Elhangzik az igen, az egyetlen: 
igen. S az anyakönyvvezető házas- 
társaknak nyilvánítja a harctéren 
küzdő honvédet és az előtte áltó, 
menyasszonyi ruhás fiatal leányt, 
aki aztán a sok száz kilométerre 
lévő újdonsült férj nevében is fo­
gadja az anyakönyvezető és a nász­
nép szerencsekivánatait. (*)

Ma nyílt meg a

Elnke söröző es éttere
Az éttermekben Seres Jenő kombinált zecekara hangversenyez. 
Minden szombaton és vasáruao tánczene. Dreher-Haggenmacher 
sörcsapolás, kitűnő fajborok. Szolid, olcsó srak. A nb, közönség 
szives pártlogását kéri Kovács Jáü OS tUiaiclonoS.
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SPORT
NAC—Szegedi AK 8:0 (4:0)

Pompás játékkal valósággal lelépte a váradi tizenegy 
gyengén játszó ellenfelét

(Szeged.) Kiküldött munkatársunk 
telefonjelentése:

Mintegy kétezer ember iili körül a 
SzAK pályáját, amikor Vase játékve­
zető sípjelére a következő összeállí­
tásban futnak ki a csapatok:

NAC: Vécsey — Papp, Ónody — 
Perényi. ,1 lm ász. Deménvi — Kovács 
II. Bodola, Sárvári, Barna, Tóth líí.

Szeged: Aknavölgyi — Gyuris, Ko­
rányi II — Lakat, Baróti, Bognár — 
Nagy, Vörös, Báló, Harangozó, Ka- 
kuszi.

Tapogatózó játékkal indul az első 
támadás, Sárvári kiteszi Kovács Il-t. 
az bead Bodolához, de Dudus mellé 
lő. 6. perc, sarok Szeged ellen, Ko­
vács II rúgja, Bodola kapja, mellé. 
A NAC adogatása hosszú, nem talál­
nak emberhez. A 9. percben Bodola 
fut el, Kovács II elé tálal, aki jó 
helyetből lő fölé. A 10. percben in­
dul az első szegedi támadás. Nagy jó 
labdával indítja Vöröst, aki 5 méter­
ről hibáz. A 12. percben szabadrúgás 
a mieink ellen, Kakuszi rúgja, Bo­
dola, aki egészen hátrakeveredett, 
szabadít fel. A 14. percben újabb 
eredménytelen szegedi támadás törik 
meg védelmünkön. A 15. percben 
Kakuszi lövését fogja \ écsey.

Két. perc múlva Sárvári gyenge lö­
vése megy kapu mellé. A kirúgást 
Perényü elcsípi. Bodola elé tesz, az 
összekötő jó helyzetből mellé bom­
báz. A 22. percben szabarugás elle­
nünk. Vörös ad Nagy elé, lövését 
azonban Vécsey nagyszerűen semlege­
síti.

A 29. percben sarokrúgást végez 
Tóth III, lövése nyomán a labda ka- 
pumögé száll. Korányi II erősen fog­
ja Matyit, úgylátszik erre állították 
be.

Bodola — Kovács — Sárvári a 
labda útja. a középcsatár kiugratja a 
szélsőt, aki jó ütemben ad vissza Bó­
déiéhoz s Dudus hatalmas kapufája 
csattan. A 30. percben Percnyi nagy 
lövése centikkel kerüli el a hálót. Á 
52. percben születik meg az első gól. 
Sárvári Bodolához játszik, aki szök­
teti Kovács ll-t. a szélső nehéz szög- 
ből csak rmrítani tudja a labdát, de 
a kifutó Aknavölgyi és Gyuris melleit 
a labda így is a hálóban köt ki. 1:0.

Aj e’ső ufón jen ci többi...
K: t perc múlva szabadrúgás Sze­

ged ellen. Kovács II lövését Gyuris 
vagja vissza a mezőnybe. A 35. pere- 
ben Bodola kikeveredik jobbszélre 
bead Barnának, aki a kapufa mellől 
a halooa fejeli a második gólt. 2:0.

ompás játék, a szegediek sehol sin­
csenek. a mieink egyre rövidülő ado- 
gatasai teljesen megzavarják őket 
Lsak csapkodnak a pályán. A 38. 
percben mégis sikerül egy kicsit ma- 
uáratalalm a tiszapartiaknak. Vörös 
lövését Vei

semmi jele a csapaton.
A Szeged öltözőjében siralmas a 

hangulat, fejüket fogják a játékosok 
s nem akarják elhinni az eredményt. 
A vezetőség is izgatottan tanácskozik 
— náluk sincs rendben minden.

A tiszapartiak a következő változ-

Demcnyi valósággal tömi a csatár­
sort.

A 14. percben Tóth 111 lefut, naav 
keresztlabdát ad Kovács II-uek. aki 
Barna elé játszik s az összekötő alig 
hibáz. A Hí. percben születik meg .i 
NAC hatodik gólja Tóth 11T lerázza 
magáról Bognárt, majd faképnél 
hagyja Bárótil is. hátraad Bodolának, 
aki futtából 20 méterről védhctctlcn 
gólt lő. A nap legszebb gól ja. \ écsev 
remekel s a közönség most is szép 
tapssal jutalmazza. Kirúgását Kovács 
II fogja cl. átad Bodolának. ö \ issza 
s Kovács II jól lép az átadá-ba s így 
születik meg a hetedik gól. 7:0.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Ä#| Tjjjjhmy
Ürák vétele, eladása, szakszerű alak itása. javitása HU IIWl>l|

Széchenv ; 
tér 6.

ccsey parádésan fogja. Nagy 
Iapsot kap. A 42. percben pontos 
adogata- után Bodoláé a labda, aki 

' tiltja Barótit és az időközben lv'- 
zepre befutó Tóth III elé ad « Matvi 
lovese nyomán hálóba vándorol a 
szegediek harmadik gólja. 3 0 

Kú perc múlva újabb gól'születik.
chi m ]yr: ™ középről

pontosan a halóba céloz. í;() 
‘-^Félidőben Rónai a

utasításokat osztogat r* taná- 
,atja cl a fiúkat a még hátra-

5Yö félidőre Az elbizakodottságnak

AAC öltöző jc-

tatással • kezdik a második félidőt. 
Korányi II lesz a középcsatár, helyét 
Baróti foglalja el a védelemben, míg 
Báló a középfedezet posztját látja el.

Nagy irammal indul a játék s azon­
nal a várad iák támadnak, a Szeged 
tehetetlen. A 3. percben Bodola le­
fut. elhagyja Bálót. leadja labdáját 
Kovács ITnek, akinek gyönyörű fe­
jese nyomán a labda a meglepett Ak­
navölgyi mellett a hálóba surran. 5:0.

Ragyogó összjáték, magyaros 
hajrá

A 4. percben támad a vendéglátó 
csapat, de Vécsey nagy taps közben 
bebizonyítja, hogy nagyszerű kapus.

A 6. percben Dudus 20 méterről 
váratlanul rák" s a bomba alig zúg 
el a kapu mellett. A 10. percben Bo­
dola egyedül átverekszi magát a két­
ségbeesett szegedi védelmen s a ti­
zenegyes tájáról lő, lövése a kapufán 
csattan. Ezt lemásolja két perc múl­
va Sárvári is.

A fedezetsor nagyszerűen játszik. 
Percnyi, Juhász és a sokat dolgozó

A Szeged játékosai látszólag már 
feladták a küzdelmet. Csak egv egy 
támadásuk jut át a fél vonalon. A 26. 
percben Tóth III 8 méterről lő mel­
lé. Ugyanez a 28. percben Bodolával. 
Most egy kicsit magáratalál a Szeged, 
de Kakuszi próbálkozását biztos fö­
lénnyel semlegesíti a nagyszerű zöld- 
f(bér védelem.

A 37. percben Sárvári jó labdát kap 
Bodolától. lő, a lövését Aknavölgyi 
kiüti, de a második lövése már beke­
rül a kapuba. 8:0.

Továbbra is a mieink támadnak, 
de újabb gól már nem születik. Szög­
let arány 7:6 a NAC javára.

Nyilatkozatok:
Rónai edző: Nem bizakodunk el. a 

forma kitűnő, a csapat kiforrott. A 
gólarány még ilyen mértékben is 
reális.

Szeged vezetősége nem hajlandó 
nyilatkozni.

A szegedi szurkolók kórusban:I879 
óta (ekkor volt a szegedi árvíz. — 
Szerk.) nem volt ilyen katasztrófa!

Dorozsmai kisbiró: ügészen reudös 
emberök a váradiak!

Gamma Haladás 9:1 (3;q) 
Újvidék KAC 6:2 (1:1) 

Salnntarjáni BTC Elektromos 
2.1 (1:0).

NB I.
I Nag\\arad
2. Vasas
3. Újpest
í. DiMÁY V,
5. Gamma 
ti. Haladás 
7. Csepel 
S. Újvidék
9. Ferencváros

10. Sál BTC
11. Kolozsvár
12. Szolnok
13. Törekvés
14. Kispest
15. Szeged
16. Elektromos
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Bérhizlalt sertések zsír- 
elosztási

Értesítem Nagyvárad thj. város te­
rületén telephellyel bíró ipari üzeme­
ket. hogy az általuk bérhízlalt serté­
sekből nyert fehéráruból ha\ onta fe­
jenként 50 deka zsírt szolgáltathat- 
nak ki.

Nagyvárad. 1912. szeptember 9.
Dr SOÓS ISTVÁN sk, 

polgármester.
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Szeged nem volt komoly ellenfél
A NAC megérdemelten nyerte még 

ilyen gólarány mellet is a mérkőzést. 
A szegediek egv percig sem tudtak 
komoly ellenfélként fellépni. A csa­
patból Vccsey kevés munkáját nagy­
szerűen és biztos kézzel oldotta meg. 
Papp egyre jobban megtalálja helyet 
a csapatban. Ónody oszlopa volt a vé­
delemnek. A fedezetsor mindegyike 
a mezőny legjobbja. A csatársornak 
ugyancsak kijött a lépés. Minden tag­
ja megrűgta a maga gólját. Kovács 
IT ellenállhatatlan rohama sok lendít- 
letet vitt a játékba. Bodolának nagv 
napja volt. Sárvári remekül irányí­
totta a támadásokat. Barna játéka öt­
letes és eredményes volt mindvégig. 
Ióíli Matyit először nagyon fogták

de mindig megtalálta a módját a 
,,meglépésnek“.

A szegediek erősen tartalékolt csa­
pata nem bizonyult ellenfélnek, bál­
áz egyes játékosok egyéni teljesítmé­
nye nem mondható azért rossznak. A 
szegediek csak az utolsó félórában 
adták fel vegképen a küzdelmet, ad­
dig nagyon is akartak és sok igyeke­
zet volt játékukban.

A váradi fiúk nagyon önilnek a 
szép győzelemnek s annak, hogy to­
vábbra is mi állunk a bajnokság élén.

Hétfőn délben érkezünk haza. A 
..BKözép"‘ különítmény remekül mu­
tatkozott be, meg is csodálták a sze­
gediek.

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 
499 TZ—n

Kölcsönöket folyósít házja vitáshoz 
Gazdák és Kisiparosok Hiteiszövetke. 
zete. Bethlen István 6. 8

200 pengő havi törlesztésre és 5900 
pengő egyszeri lefizetésével megvehe­
tő Olaszilian beköltözhető úri magán- 
ház. Kölcsönök 5 évj törlesztésre 5 és 
fél százalékos kamat mellett kereszté, 
nyék részére kaphatók Jelinek in­
gatlan iroda, Telekiu. 49

Kisebb magánházat villamoshoz kő. 
zol vennék. Telefon 21 -93. .-5

Borbélyüzlet, jóforgalmu, a központ­
ban eladó. Cím a kiadóba. 54

Hentes és mészáros segéd, hosszú 
gyakorlattal alkalmazást, keres Címet 
a kiadóba kér 45

Féríiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Rómer-tcr 1. (udvarban.) 
rlírásra házho7 jövök.

T4'1- il-ás! (Hf.ee

a bajnoki 
fordulóban

A vasárnapi fordulj meghozta a 
maga meglepetéseit.

így könyveljük el a Vasas Csepel el­
leni szép győzelmét, nemkülönben a 
Szolnok vereségét a jóképességü diós. 
győriektől Csapatunk nagy gólarányu 
győzelme is ennek számit azoK előtt, 
akik nem látták fiaink nagyszerű for­
majavulását.

Csalódást okozott a KAC újvidéki 
szer olése s a Haladás nyolc gólkü­
lönbséggel elszenvedett veresége ;s.

Egyébként a vasárnapi erdmények 
ezek:

Vasas - WMFC 5:2 (1:1)

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁS fel­
vétetik a Szent László-nyomdába. 
Szilágyi Dezső-utca 5 szám.

Ferencváros Kispest 3:2 (2:2)
Játékvezető Horváth dr. A 30. 

percben Hrotkó szerzi meg a veze­
tést, amit Füstös kiegyenlít. A 40. 
percben Füstös újabb gólt lő. Ezt a 
45. percben Hrotkó révén egyenlíti 
ki a kispesti együttes. A második fé!- 
Idobén erősödik az iram. A 33. perc­
ben Füstös beállítja a végeredményt.

Újpest Törekvés Í:1 (2:1)
Játékvezető Újvári. A 11. percben 

Zsengellér lövi az első gólt. A 12 
nercben Kardos ll-esbol kiegyenlít.
A 21. percben Szusza vezetést szerez 
A második félidő 3. percében ismét ő
■’Th’t’Tb''°S ^ 'egeredményl Berzi Készült a Szent László-nyomda r. t 

_ C" kőrforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi
DiMÁVAG—Szolnok 3:0 (JjQ) Dezső-utca 5. szám.

Külső felvételekben és szintezésben 
jártas fiatal műszaki erőt Ke*’es azon­
nali belépésre a Berettyó viz.-zabá’yo- 
zó -s ármentesitő társulat -- Nagyvá­
rad — Ritoók Zsigmond utca 30. Sike. 
re« próbaszolgálat esetén nyugdija? 
állásban véglegesítés. 53
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